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SPORT.
— Kozma'Andortól. —

Szilaj lovon előre, bátran 
Rohanni völgyön és hegyen,
A fürt libeg-lobog züáltan 
S lüktet a s z ív  . . .  ez köll nekem!

. Ha paripának vad galoppja 
Kavarja felhővé a port,
Az szép dolog, —  akárki mondja, —
Ez oszt’ valódi férfi sport!

Szilárd karokkal megfeszítni 
Az evező-lapátokat, —
Az arczot hüs szellő legyint,
Erős kar izma kidagad —
És bár a hullám rontja, dobja,

* Mint nyíl repül a kis hajó . . . .
Szép egy dolog, — akárki mondja, —
Ez aztán férfinak való!

Aki tova suhan a jégen,
Az élvez, éled és mulat.
Még kedvesebb: havas vidéken 
Bukfenczeztetni a nyulat.
Aczélt ragadni a marokba,
Kardcsattogás, masque-puffogás . . . .
Ez mind finom sport, — bárki mondja, — 
És annyit ér, mint bármi más.

A hű barátoknak körében,
Oly édesen cseng a pohár,
Kedély lobog a szem tüzében,
S mikor a kedv csordultig áll: 
Felharsan vig dalok akkordja 
Mig egy súgárt a regg bevet. . .
Szép egy dolog, — akárki mondja, — 
Igazi férfi élvezet!

De enyhe holdvilágos éjen,
Csöndes csalitban kettesen 
Egymás szemébe nézni mélyen 
S ezt súgni százszor »kedvesem!« . . . 
Lenni örökre nők bolondja . .  .
Teérted édes pillanat! .............
Ez mindörökre, — bárki mondja —
A legszebb férfi sport marad.
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A l a b d a .
Irta:

Jókai Mór.

Tulajdonképpen nagy kérdés, hogy szabad-e még 
ezt a szót „labda“ használnom ? Miután a nyelvtisztitók 
szerint a „da“ végző a magyarban jogosulatlan s mint 
ilyen űnnepiesen letiltatott, száműzetett és kiakolbulit- 
tatott; azóta a „zárda“ — zárosház; — a „járda“ — 
talpaló u t; — a „csárda“ — ivóház; — a „csorda“ — 
marhagyűlekezet; — a „borda“ — oldalcsont; — a 
„konda“ — sertéssereglet; — a „bunda“ — szőrmed- 
vény; — a „kaloda“ — lábtiló; — a „csoda“ — bá­
mulván/; — a „m csoda?“ — mi izé? — a „duda“ — 
nyeggető síp: — ős „Buda“ is csak úgy kerülte el a 
megtalpaltatást, hogy „Pest“ hozzávarratódott. — De 
mi lesz a „dadából“, a ki elől is „da“, hátul is „da“ ?

Ezóta már a „labda“ is bizonyosan „gömbce.“
Egy gyermekkori iskolatársamnák nem rég eszébe 

jutott egv ötvenév óta tartogatott emléktárgy megkül­
désével engem megörvendeztetni. Egy hajdankori labda.

Ha ti azt tudnátok, gyermekek, hogy mi fán ter­
mett a régi labda ? Nem volt ám akkor még játékos 
bolt, a hol hálószámra árulják a kész kaucsuk göm­
böket; nem is értek volna azok nekünk semmit: hisz 
azt meg sem érzi az ember, ha hátba dobják vele. — 
Magunknak kellett a játékszerszámot elkészítenünk.

Az maga egy mulatság volt.
Legelőszőr ismeretséget kellett kötni a szomszéd 

csizmadia inasával s azzal ozsonnamegfelezés árán, szer­
ződésre lépni, hogy a hasznavehetetlen bőrmaradékokat 
szedje össze a számunkra. Azokat aztán szakértelemmel 
kiszabtuk háromszögű szelvényekre, mig nyolcz egyenlő 
darab összekerült; volt a között fekete, zöld, sárga, pi­
ros, mindenféle szinü.

Akkor azután a szolgálónak kellett jó szót adni, 
hogy fonjon a számunkra a ponyvának szánt kenderből 
jó erős fonalat. Ahhoz szereztünk viaszkot a méhesben. 
Azzal a fonállal aztán összevarrtuk a nyolcz bőrdaraböt, 
még pedig az utolsó nyílásig a visszáját szegve be.

Azután, mikor disznóölés volt, jókor felkeltünk, 
hogy a leölt mangaliczának, mielőtt megperzselnék, ki­
tépjük a java sertéjét labdatölteléknek. Azzal aztán jól 
megtőmtük a labdát keményre. Akkor a nyolczadik nyí­
lást is összevarrtuk rajta.

De még azért ez nem volt labda. így nagyon ha­
mar elszakadt volna. Ennek még köpönyeg is kellett. 
Az egészet be kellett fonni spárgával, mint a hogy a 
tajtékpipát bedrótozzák. — No, de ti drótfonatos tajték­
pipát sem láttatok soha.

A bespárgázás is nagy mesterség volt; de még na­
gyobb mesterség spárgát beszerezni. A spárgát, mint 
tudva van, pénzért adják. Az én időmben pedig a gye­
reknek a kezébe nem adtak pénzt. S ha még is vala­

hogy, lemásolás, vagy végtisztességtételnél éneklés dij- 
jában egy széles susztertallér ( =  2 garas) ütötte a mar­
kunkat, dehogy vettünk rajta játékszert; nagy volt az 
én időmben az étvágy, nem kellett nekünk vasas pilu- 
lákat adni, hogy a gyomrunk képzelő tehetsége föléb­
redjen. Jobb volt a két garas sóspereczre.

A labda hát megvolt. Már most még csak arra kel 
lett várnunk, hogy egyszer a szolgáló eltörje az istálló 
lapátot. Mivel, hogy a lapátnyél a legjobb „ütőfa“ a vi­
lágon.

Akkor aztán szombaton délután nem lévén iskola, 
kivonult az egész klaszszis a cigánymezőre. Itt jó tágas 
tér volt: nem kellett félni, hogy a messze elütött labda 
beveri az ablakot. Ha beüti a cigányház ablakát: más 
papirost ragasztunk rá s megint ablak lesz.

Akkor aztán kezdődött a válogatás (úgy hívtuk, hogy 
„eligálás“), volt két vezérünk: a legmarkosabb legények. 
Ezek legelőbb is fogták az ütőfát s háromszor egymás 
kezébe hajiták; a harmadiknál aztán egyik vezér a má­
sik ökle fölött átmarkolva az ütőfát, a melyiknek utol­
jára a kezében maradt az ütőfa, az volt az elektor.

Ennek nagy előnye volt: mert a bajtársak közül ő 
választott elébb egyesével maga mellé valókat, utána a 
másik. Azért is ütőfa elkapásnál már úgy számította ki 
szemmérték szerint, hogy az ő markában maradjon az 
ütőfa vége. De néha csak annyi maradt ki legfeljül, 
hogy alig foghatta meg az ökle kis ujjával. Ekkor aztán 
az ellenfél az egy mutatóujjával ki tudta az ütőfát ló­
dítani a versenytárs markából: akkor ő lett az elektor.

De nemcsak ez az előny járt az ütőfapróbával, ha­
nem az is, hogy az elektor és az ő szövetségesei marad­
tak belül a „métá“-ban; a másik csoport jutott kívül. 
Amazoké volt a labdaütés és szaladás: emezeké az 
ácsorgás és labdakapás.

Hogy az egész játékot áttekinthetővé tegyem, meg­
jelölöm az egész terepet. A csillagok az elektor bajtár­
sai, a gömbök az ellenfelei A vonalak jelzik a métát.

© O

A B

O © | *
1 * *

2 © *

*

*

© o

A 2 O az „adogató.“ Ennek kötelessége felhajitani 
a labdát, úgy, hogy 1 * az ütőfával elüthesse. Ha nem 
találta el a labdát, az az ő baja, akkor kiállhat a mé­
tára. Ha eltalálta s jó messze elröpité, akkor aztán át­
szalad az A métárul a B métára, a mig az oldalt áll­
dogálók a labdát kergetik. Az oldalasoknak s az adoga- 
tónak nem szabad a futót meghajitani a labdával, csak 
a két középsőnek s azoknak is. csak az A—B métákon 
belül. Ezért valamennyinek előbb a két középső vezér 
kezébe kell az elfogott labdát áthajitani, hogy az a futó 
ellenfelet megüthesse vele. Ha azonban a 1 * ütő bár­
mily ügyesen röpítette is el a labdát, de azt a két kö­
zépső O valamelyike röptében elkapta, akkor ugyancsak
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igyekeznie kell, hogy visszafusson az elhagyott métához, 
mert hátba dobják.

Sokszor megesik, hogy a csillagosok mind kinu re­
kednek a B métánál. Ekkor jön Liberátor, a szabaditó. 
Ez maga a vezér. Ennek három ütése van. Ha egy is 
sikerül, akkor aztán a kinnrekedt társak nagy zsivaj­
jal rohannak végig a „longá“- n : még nagyobb a kia­
bálás az ellenpárt részéről: „labdát, labdát!“ S jaj an­
nak a gyámoltalannak, a melyik meg hagyja magát 
hajíttatni; mert akkor az egész társasága elveszti a já­
tékot, annak ki kell menni a gyepre, az ellenfél vonul 
be a sánczba.

De gyakran megesett ám, hogy maga a Liberátor 
is mind a három ütést elhibázta, vagy olyan egyenesen 
ütött, hogy elkapták a labdát. Ekkor aztán jött a leg­
nehezebb feladat. Egynek a kinnrekedt társak közül fel 
kell áldoznia magát, hogy egyedül keresztülfusson a B 
határtól az A határig, a inig az ellenfél legügyesebb ve­
zére a kezében tartott labdával várja kapóra.

Volt egy pajtásunk, egy Melchior nevű német gye­
rek, a ki cserében volt nálunk; ez tudott az ilyen kény- 
szeritett átfutásoknál remekelni. Ez mindig hátrafelé 
fordított fejjel loholt. Nem is szaladt, csak ügetett; de 
akármilyen közel hajítottak hozzá a labdával, azt soha­
sem találták e l ; olyan ügyesen nyaklott annak a termete 
előre-hátra, hogy mind mellette repült el a labda; ha 
felül vették, lebukkant, ha alul vették, felugrott, soha 
sem lehetett eltalálni.

Hajh de fölséges mulatság is volt ez ! Csak az esteli 
, harangszó vert bennünket belőle haza. S egy krajczárba 

sem került az apánknak.
Mindez eszembe jutott, mikor ezt a régi labdámat 

megláttam.
Még vele is álmodtam.
Ott voltam s cigánymezőn; a kabátjainkat egy ha 

lomra hánytuk. (Nem féltünk az influenzától.) A Szűcs 
Sándor meg a Gona Sándor eligáltak az ütőfával. A 
Melchior futott hátraforditott fejjel: társaim rosszul 
ütöttek. Nagy volt a rémület a pártban. Bukunk ! Ne 
féljetek: itt vagyok én ! Én maradtam liberátornak. El 
is ütöttem a labdát fel az égre. Társaim szerencsésen 
bejutottak. Hanem helyettük engem dobtak hátba a lab­
dával, úgy, hogy fölébredtem bele.

Hejh ha engemet még egyszer igy hátba dobnának 
ezzel a labdával!

Dehogy dobnak!
Labda sincs már a világon; labdázó gyerekek sin­

csenek már. Most már csak filozofáló, politizáló, kom­
mandóra tornázó gyerekek vannak s egy-egy szerelmi 
bánatában, életunalmában öngyilkossá lett gyerek esete 
hirdeti, hogy manapság már kész vén emberek születnek.

Vegyétek mégegyszer kezetekbe azt a labdát, fiuk !

Í
 Zerge vadászat a magas Tátrában.

Irta: Beksies Gusztáv.

A hajnal sárga-pirosan ragyogott a lá t­
határon. A biborpalást ezúttal elmaradt. A 
nap nem mint király emelkedett a látha­
tárra ; nem voltak előhírnökei a meggyuladt. 
ködpárákban, a vulkán tűz vörösében izzó fel­
hőkben, a keleti láthatárról a zenithig felcsapó 

lángkévékben. A Venus nem ugv ragyogott, mintha az bíbor 
ég vörös üvegen tündökölne keresztül. A sárga-piros 
sávon és a csillagok halaványságán kiviil semmi egyéb 
nem hirdette előre az égbolt fejedelmének ébredését.

De mily ébredés! Akik elinnlasztották e látványt 
— és rajtunk, a zerge vadászatra indulókon kívül min­
denki elmulasztotta — sokat vesztettek. Tiszta, ködfelhő- 
és pára nélküli hajnal a Tátrában ép oly ritka látvány, 
mint a tengeren. A napkeltét a legkülönbözőbb ponto­
kon, a legkülönbözőbb tengereken szemléltem már. Leg­
utoljára a múlt télen, a görög vizeken láttam a nap 
korongját ködfátyol nélkül kiemelkedni a tenger azúr­
jából. De soha sem lepett meg szebb látvány, mint 
Uj-Tátrafüreden, midőn ébredve, ablakomból szemléltem 
a kelő napot.

Ez a látvány különben nagyon hasonlít ahhoz, me­
lyet néha az utazó élvezhet a sik tengeren. Itt a ten­
ger, a Tátrában a fenyves Óceán terül el zöld sző- 
nyeg gyanánt a szemlélő előtt. A felhőtlen láthatárra 
bukkanó nap itt és ott megkapja zöldes viszfényét, azt 
a sajátságos zöld sugarat, melyről Jules Verne egyik 
kedves regényét irta.

A tenger fényjátékát azonban a Tátrában az égbe- 
rneredő csúcsok, s a tiszta körvonalakat alkotó óriási 
gránit gerinczek pótolják. Hogy gyulád ki legelőször a 
lomniczi, gerlachfalvi és a szalóki csúcs! Mintha mind­
három (különben is mindhárom király a Tátrában) arany 
koronát viselne. Majd csakhamar bíbor palást ború1, 
nem az égre, hanem a hatalmas gerinczekre. A titánok 
fejedelmei gyanánt jelenik meg a három orom büszkén, 
fenségesen, elragadva, ámulatba ejtve a szemlélőt,

Az ég és föld megcserélték a szerepüket, A hajnal 
fényjátéka a Tátra ormaira költözött. A csúcsok sugá­
roztak, Az ég egyszerű és halavány maradt.

A megcserélt hajnalra ébredve, kezdődött a tátrai 
zergevadászok ünnepnapja, a hajtás az ormokon. Neveze 
tes nap ez nem csak Megyarországon, hanem a külföl­
dön is. Messze földről utaznak Diana ezen sátoros ün­
nepére a sportkedvelők a magyar Svájczba, a szép Tát­
rába, mely nemcsak első rangú gyógyhely, hanem egy­
szersmind Europa egyik legszebb hegyvidéke. Ez alka­
lommal is egy német gróf (Oberdörfer), egy követ, 
Németország diplomatiai képviselője, a volt budapesti 
főconsul (v. Plessen báró) és egy lengyel földbirtokos 
vettek részt, a magyar vadászokon kívül a kirándulási 
vállalalatban. Zergevadászat a gerlachfalvi ormokon va­
lóban a legélvezetesebb kirándulások és egyszersmind a 
legnehezebb vállalatok közé tartozik.

A tourista öröme itt összeolvad a vadászat gyönyö­
rével, a hegymászás a legnemesebb vad iizésóvel Két 
királyi mulatság egy és ugyanazon alkalomra, ugyanazon 
erőfeszítés által kiérdemelve.

Mert itt erőfeszítésre valóban szükség van : de mily 
jutalom vár a bátor vállalkozóra. így csak a nagy, ha­
talmas és igazságos természet tud jutalmazni. Emberek 
(királyok és nem királyok) jutalmaznak gyakran érdem 
nélkül. Az olcsó hízelgés, magát megvető servilizmus le-

■ *v* '* '
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szakítja gyakran a kegyelem fájáról a derék által kiér­
demelt babért. A természet nem szeszélyes, mint a zsar­
nokok ; egyenlő mértékkel mér mindenkinek. A gerlach- 
falvi ormokon kínálkozó élvezetért egyenlően kell meg­
fáradnia mindenkinek. Itt nem létezik protectio, rangbeli 
és születési előny. Az apró hegyi lovakon egyenlő fá­
radsággal léptethet mindenki vagy 21/a órán át a legu­
rult sziklák által eltorlaszolt magas ösvényeken, egész 
a törpefenyő övig. Innét kezdve szintén vagy két órai 
nehéz gyalogút vár a társaság minden tagjára, a törpe 
fenyő övön át egész a havas régióig, hol már megszű­
nik szinte minden természet.

Merész hajlásban emelkednek itt a gerlaehfalvi hegy 
első gerinczvonalai, az úgynevezett katlan felé, hol a 
tulajdonkép való vadászat kezdődik. Csak dr. Szontágh, 
Uj-Füred tulajdonosa és kitűnő fürdőorvosa, a nagyhírű 
vadász, a szívélyes házigazda, a gentleman doktor és 
még nehány, a hegymászásban gyakorlott tourista jutnak 
könnyű zergeléptekkel túl az első komoly akadályokon. 
Minden másra (és köztük rám) nehéz küzdelem várt. 
Ezer és ezer mázsás gránittömbök, a legkülönbözőbb al­
katú cyklop-szirtek egymásra dobálva s lépcsőzetesen 
egymásra helyezve, képezik a felvezető ösvényt. Alant 
a szédítő mélység, fent a még széditőbb magasság, a 
tetőn a katlan ormaival és a Tátra legmagasabb csú­
csával, a gerlachfalvival; jobbról-balról kimeredő tömbök 
által egyenlőtlenné tett sziklamezők, melyek oly komo­
rak, mintha a titánok temetői volnának: ily látványa és 
környezete van az első meredeken felkapaszkodó zerge 
vadásznak.

Itt hasztalan dr. Szontágh örök jóakaratu mosolya, 
barátságos biztatása és jó példája. Itt keserves fárad­
sággal kell kapaszkodni mindenkinek, akárki fia is. Jó­
zsef főlierczeg, a ki a vadászatokban rendszerint részt 
szokott venni, itt épp úgy kapaszkodik, görnyed, mint 
az egyszerű lateiner, a kit inkább a természet szépsé­
geinek látványa, mint a vadászat gyönyöre csalt a fá­
radságos vállalatra. De a katlannál, sőt már a katlan 
alatt szintén, egyenlő mérvben kezdődik a nagy termé­
szet jutalmainak kiosztása. Mindenkire ugyanazon nagy­
szerű látványok várnak, csak élvezni tudja azokat. Ugyan­
azon ragyogó ég és ugyanazon tündérfényben úszó völgy. 
Ugyanazon merész csúcsok, melyek mintha közvetlen 
mellőlünk emelkednének az ég azúrjába. Ugyanazon fé­
nyes örvények, melyeknek most fenekét is megvilágítja 
a delelésre induló nap égető sugara. Ugyanazon felhő­
foszlányok, melyek magasan a gerlaehfalvi, szalóki és 
lomniczi csúcsok felett, közelünkben, vagy épen alattunk 
úsznak a lég kristály kékjében. Ugyanazon tiszta, át­
látszó, éltető athmosphaera, mely közel mutatja a távol­
ságot, kellemesen csalja meg az alanti regiók porához 
és páráihoz szokott szemet és fényes zománczczal 
vonja be a legdurvább s/.iklatömegeket. Végre ugyan­
azon világítás, melynek számtalan árnyalata, mint vala­
mely képtelen fény-hangszerelés, a legkülönbözőbb akkor­
dokat, még is a legteljesebb összhangot kölcsönzi a kö­
zeli és távoli csúcsoknak, kopár gerinczeknek, a messziről 
feketedő fenyveseknek, a völgyben zöldelő réteknek és 
mezőknek, a Poprád völgyében fehérlő falvaknak és vá­
rosoknak, s a Királyhegy szemben meredő kupolájának.

Ez az isteni látvány egyenlően jutalmaz meg min­
denkit fáradságáért.

De ime a hajtők zaja hallatszik; a vadászok csa- 
tárláncza kígyózva vonul fel a katlan felső gerinczóig. 
Más, izgatóbb jutalom reménye háttérbe szorítja a ter­
mészet szépségeinek bámulását.

Vadásztam már a legkülönbözőbb vizi és száraz­
földi vadakra. Az északi tengeren fókákra, a déli ten­
gereken delphinekre, czápákra, a szárazon kis és nagy 
vadakra. De egyik vadászat izgalma sem hasonlítható 
a zergevadászat által okozott vadászhévhez; mert tán a 
természet által szolgáltatott keret sehol sem oly nagy­
szerű, mint a zergevadászatnál. Már maga a nagy ma­
gasság, a megtett fárasztó ut, s ez ut nehézségeinek 
leküzdése által okozott büszke öntudat, de legfőkép az 
ózondus, ritka levegő rendkívül izgatólag hat.

A vadász előtt elterülő néma, kopár szirtmezők, da­
rabos, sziklás törmelékek, a minden élet, hiánya, az örök 
hallgatás és egyformaság ezen szürke szintere, rendkí­
vül fokozzák a képzelmet. Egyszerre csak eldördülnek 
az első lövések, melyek viszhangja csúcsról csúcsra re­
pülve, megtizszerezi a durranásokat. Most következik a 
valódi izgalom és élvezet. A vér gyorsabban lüktet, a 
s z í v  hevesebben dobban, minden érzékünk szemünkben 
látszik egyesülni; vizsgáljuk a sziklamező minden pont­
ját, nem jelenik-e meg a dicső vad a szirttömbök köze­
peit? Újabb lövések jobbról, balról, melyeket sorlövé­
sek gyanánt tüntet fel a_ számtalan csúcs, és gerincz 
által okozott visszhang. Mint valamely felséges labdajá­
ték. úgy tűnik fel e szakadatlan visszhang. A fegyver 
durranását elkapja az egyik orom s áthajitja a másik­
nak; ez vizsszadobja az elsőnek, viszont ez a második 
felett áthajitja a harmadaknak. Ez. felebb üti a hangot 
a gerlaehfalvi csúcs felé. A közbe eső csúcsok lökik azt 
fel egész a legfőbb oromig, s ez fel a néma kék égbe. 
Vájjon hol áll meg a titánok ezen hanglabdája?

De ime újabb dördülés. Szivák  Imre barátom egy 
havasi morgát térit le mesteri lövéssel. De lövésével 
ép egy vén zergét riaszt meg, mely tőle most felém tart.

Lehet ezer lépésre, azonban szédületes gyorsaság­
gal közeledik felém. Gyorsasága után azt hihetné valaki, 
hogy madár. A sziklatömböket alig látszik érinteni, mint 
a fecske alig érinti szárnyának hegyével a tó színét.

Ez a várva várt királyi vad, a zerge !
Két ízben vettem már részt zergevadászatban, de 

lövésre még egyet sem kaptam. Ez őrült futamában, 
egyenesen felém tartott. Nehány pillanat és lőnöm kel­
lett, mert különben a vad eltűnik vala a balról emel­
kedő sziklatömegek közt. E néhány pillanat izgalmai 
azonban leirhatatlanok. Fegyverem végre eldördül, s a 
zerge, szép szügy-lövés által találva lebukik. Épen át 
akart ugrani egy gránit koczkát, midőn mellen találta 
golyóm. Nagyszerű volt esése.

Ott feküdt előttem a ritka vad, mely csak néha 
jutalmazza a vadász fáradalmát. Sok és jó va­
dász évekig jár utána annélkül, hogy elejthetné, Ne­
kem sikerült mindjárt az első zergét elejtenem, mely 
fegyverein elé került. Nem annyira ügyességemnek, mint 
inkább a jó szerencsének tulajdonítottam e z t; de azért 
nem nyomhattam el benső megelégedésemet és örömö­
met. E megelégedés és öröm azonban csak rövid iddg 
tartott. A hajtás távozott. A merész hegymászók, a kör­
nyékbeli tótok bámulatos ügyességgel rohantak fel a 
legmeredekebb csúcsokra, onnét le szédítő mélységekbe. 
Ezek azután a valódi touristák, a nagyszerű hegymá­
szók, bár névtelen hősei a havasoknak s nem azok, a 
kik felírják nevüket a hegyormokra ős az — újságokba.

Ismét elmerültem a természet szépségeinek bámu­
lásába. Alig vettem észre, hogy a vadászat véget ért. 
Három zerge lett a fényesnek mondható eredmény, me­
lyek közül kettőt egy német, gróf Oberdörfer lőtt. Szon­
tágh Miklós, a szives házi gazda által (vagy öt-hatezer
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láb magas völgyben) adott fényes vadász ebéden a két 
szerencsés vadász (Oberdörfer és én) természetesen ün­
nepeltetett. Uj-Füredre diadalmenetben vonultunk be, 
hol nagyszámú és előkelő fürdővehdég fogadott bennün­
ket. Azt hittem, ezzel vége a vadászdicsőségnek.

A gratulatiók egész özöne azonban csak másnap kö­
vetkezett. Soha még egy irodalmi munkámat sem üdvö­
zölte oly összhangzó szivélyességgel az előkelő társaság, 
mint szerencsés lövésemet.

— Mit akarsz ? — mondá, midőn e miatt panasz­
kodtam, egy jó barátom, aki részt vett velem a zerge 
vadászatban. — Nálunk egy szép lövés többet ér a leg­
jobb könyvnél. Ha azt akarod, hogy irataid jól keljenek 
és a „társaság“ olvassa azokat, irj minél kevesebb köny­
vet és löjj minél több zergét.

Beláttam, hogy jó barátomnak teljesen igaza van 
Talán a szerint fogok cselekedni.

Magas ugrás.

Nemzeti torna.
Irta :

Kaas Ivor báró.
A jóindulatáról inkább, mint sze­

rencséjéről hires Csáky miniszter re­
formterveinek és rendeletéinek sorában 
egy újabb dicséretes kezdeményezés­
hez jutott. Leiratot küldött a nemzeti 
tornaegyesülethez, melyben az áll, hogy 
az egyetemek és a középiskolák felsőbb 

osztályainak tanuló ifjúsága részére, jövő nyártól kezdve 
országos tornaversenyt kíván a miniszter behozni Buda­
pesten a vérmezőn, vagy az Orczy-kertben, a testi ne­
velés és tornázás emelése czéljából. E tornaversenyek 
tervét és programmját kívánja Csáky gróf a tornaegye­
sülettől, mint legilletékesebb szaktestülettől elkészíttetni, 
megjegyezvén, hogy abban mindenféle testgyakorlatok, 
és sportok, az úgynevezett testedző játékok, úgyszintén 
a katonai testgyakorlatok, menetelés, ugrás, futás föl­
veendők lesznek. Pályadijakat kíván kitűzni a nyerte­
seknek az általa kezelt alapokból, dicsérő okleveleket 
az iskoláknak, melyekben a tornázás kiváló sikerrel ta­
níttatok és gyakoroltatok. Csak a versenyek költségeiről 
s a versenyzők kiadásairól nincsen a rendeletben gon­
doskodva.

Kétségkívül a miniszter kezdeményezése fontos ügyet 
tűz napirendre. Ha megoldást nem is tartalmaz ez az

első lépés, lökést nagyot ad a magyar tornázásnak. Két 
ségkivül a testi edzésben iskoláink hátra vannak más 
nemzetek iskolái mögött s noha a sport nálunk is diva­
tos, az ifjúság nevelésében erre kevés gond fordíttatik. 
Mert hát a tanárok tudósok inkább, mintsem testgya­
korlók. Igyekezetük és ambíciójuk, hogy az általuk ta­
nított ismereteket az ifjak elsajátítsák, nem pedig, hogy 
jól tudjanak mászni, vívni, labdázni. Bizonyos azonban, 
hogy a testi nevelés elhanyagolása káros, noha abban 
miniszterünk téved, hogy ifjaink a szellemi nevelésben 
tülerőlettnék magukat. Csak a tanterv túlságos sok és 
a tanár urak rettenetes tudákosak, minek következése, 
hogy sokat markolva keveset fognak, az ifjak pedig sok 
mindent tanulva keveset tudnak. Erről azonban hagy­
juk panaszkodni a minisztert leiratában s térjünk a 
testedzésre át.

A testnek rendszeres művelésére, az izmok fejlesz­
tésére és ügyességek elsajátítására több módszer kísé­
reltetek meg. Egyik az, mely különösen a kézműiparra 
való tekintettel a kéznek ügyességét kiművelni törek­
szik rendszeres tan ításai már a népiskolában egy c 
végre berendezett műhelyben, a hol rendes tanórákban 
a fiuk más a leányok is más kézimunkákban gyakorol­
tatnak. Nem ipariskolák ezek, hanem inkább ne­
vezhetnék azokat a kéz tornázásának, mint mely test­
rész a fej után az élet munkájára nézve a legfontosabb. 
Gönczy Pál szerette volna e tanítást Magyarország m 
legalább megkísérlem, de még sok sürgősebb teendő 
miatt ez elmaradt. Az általános tornatanitás azonban a 
középiskolákban s a főváros népiskoláiban is kötele zőn 
behozatott. Nagyra azonban a vidéki gymnásiumokban 
a tornatanitással nem vittük, részint jó tornatanárok 
hiánya folytán, részint, mert jól berendezett tornater­
mek csak kivételesen állíttathattak fel. E tantárgy tehát 
csak úgy mellékesen űzetett s az eredmény is ennek 
megfelelő volt.

Mindazonáltal régebbi időkhöz hasonlítva, a torná­
zás ma már Magyarországon is meglehetősen el van 
terjedve s minden városban vannak művelői és kedve­
lői. így tehát nem reménytelen a kísérlet, hogy a tor­
názás még általánosabb elterjedésnek' fog örvendeni s 
magasabb tökélyre fog vitetni. A miniszter országos 
versenye erre csak egy eszköz, hasonló az akadémiai 
pályázatokhoz az irodalomban. Az országos verseny be­
tetőzése a jó tornatanitásnak, nem pedig kiindulási 
pontja. Azonban a~czél?kitüzetvén, a miniszter akarata 
és ambiciója buzdító hatással lesz az összes iskolákra, 
hogy jövőre nagy gondot fordítsanak a testedzésre.

Á tornatanitásban pedig két rendszer küzd egy­
más ellen: a német és az angol, vagyis a szigorú, mond­
hatni anatómiai izomfejlesztés, különböző tag- és erőgya­
korlatokkal, melyeknek semmi céljok nincs, csak maga 
a testgyakorlat; s az angol rendszer, mely kevésbbé 
pedáns s megengedi, sőt keresi a testgyakorlásban a 
játékot és a versenyt. Az egyiket tornának, a másikat 
athletikának szokás nevezni. Amaz szakszerűbb ; ez sport­
szerűbb. Hogy az iskolákban melyik" czélirányosabb: a 
felett pedagógusok és tornatanárok között nagy viták 
folytak külföldön és nálunk, hol különösen Porzsolt a fel­
kapott angol játékok mellett a régi magyar nemzeti já­
tékokat kívánta a tornatanitással összekötni középisko­
láinkban. A közoktatási minisztérium mai leiratával e 
vitában döntött, még pedig az athletika s a nemzeti já­
tékok javára döntött az ortodox német torna híveinek 
nem csekély bosszúságára. Ezek ugyanis tagadják a já­
tékok hasznát s komoly eredményeket és egyforma
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izomfejlesztést azoktól nem várnak. Lehet, hogy igazuk 
van, de a tanulóifjúság mindenesetre nagyobb kedvvel 
és iparkodással fog tornázni az angol rendszer szerint.

Negyedik módszere a test képzésének az, melyet 
Francziaország honosított meg iskoláiban az általános 
védkötelezettség behozatalával, midőn t. i. a katonai elő­
képzést már az iskolás gyermekeknél megkezdi. Meg­
kezdi pedig azért, hogy mindenki a katonai szolgálat 
terhességét könnyebben tanulja meg és viselje el, és 
hogy a katonai pályán a testi erő és ügyesség hiánya 
kevésbbé legyen akadály az előléptetésben. Az iskolai 
zászlóaljak Francziaországban általánosítják a katonai 
nevelést s igen jól beváltak nemcsak a nemzet harcias 
szellemének emelésére, hanem azért is, hogy ha már 
mindenki ifjúságában több évet köteles a zászlók alatt 
tölteni és egész férfikorában katonai szolgálatot telje­

játékokra utazhassanak? Szép lesz őket látni, kik fel­
jönnek, de a távollevők serege e testi edzés jótétemé­
nyeiben vájjon részesült-e és minő mértékben?

Van tehat e rendeletben egy eszme, sok jóindulat 
és némi dilettantizmus. Azért mégis köszönjük Csákynak, 
hogy kibocsátotta, nem éppen mintha a kritikát ki nem 
hGná, hanem, mert a tornatanitás kérdésének Magyar- 
országon lendületet adott s ennek üdvös eredményeit 
biztosan reméljük.

SPORTKÉPEK : A nyulak karácsonya (Friese festménye).)

Az első h ír lap i közlem ény M agyarországon  a boxolásról.siteni: e nagy feladatra bizonyos képzettséggel soroz- 
tassanak be a nemzet fiai, igy hamarabb lesznek jó ka­
tonák s az ujonczok nem szenvedned annyi kellemetlen­
séget. Csáky rendelete említést tesz a katonai erőgya­
korlatokról is, mindazonáltal ezeket közép- és felső 
iskoláinknál nem rendszeresíti, mivelhogy a katonai 
neveléshez nyúlni alkotmányos nemzeti kormányunknak 
egyáltalán nincs bátorsága.

Hogy lesz-e Csáky gróf e leiratának és elhatáro­
zásának az a nagy sikere, melyet a miniszter tőle vár, 
kötve hisszük azért, mert a reformot az iskolai torna- 
tanitáson kellene kezdeni s a versenyeket is az isko­
ládba bevinni s inkább decentralizálni, mint centrali­
zálni. Mert Magyarország harminc—negyvenezer if ja 
közül, kikre a miniszter rendelete kiterjed, vájjon há­
nyán leszek abban a helyzetben, hogy az iskolai év 
végén szüleik költségén több időre Budapestre verseny-

— K özli: Bupian Gyula. —

Ma midőn a boxolás már meglehetősen terjed, és a 
vidéken is űzik már e szép testedző mulatságot, érde­
kes lesz az a közlemény, mely nálunk először ad hirt 
az angol boxról. E czikk a Róthkrepf Gábor által „Pes­
ten“ szerkeztett „Regélő“ czimű szépirodalmi hetilap 
1833-ban 37. számában jelent meg. Egész terjedelmében 
közölve igy hangzik a czikk:

„Világi telegraf.
Öklözőpdrviadal.Bjrne Simon írlandi és a siket Burk- 

nevű angol hires öklöző (Boxer) minapában Nomanse 
Landban, St. Albans mellett az öklöző mesterség kedve­
lőjének egybe tódult sokasága előtt párviadalban öklöz-
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tek mindkettőnek két két harcz-segédje (secundansa) lé­
vén. Mindenik jó termetűnek s izmosnak látszék; de 
Burke-nak izmai (Muskel) erősebbek voltak, noha csak 
12 követ 4 fontot nyomott, holott Byrne 13 követ 4 
fontot. Burke-nak azonban fiatalsága is kedvezett. Hosszú 
kétséges viaskodás után, három óra s hat perez múlva, 
miután 99 harcz-járások (Gänge) tétettek, Byrne, az Alt- 
Ireland büszkesége földre terült, s a siket Burke győz­
tesnek kiáltaték. Mindketten irtózatósan megdögönözve 
voltak; de azért Burke még is vissza tudott menni Lon­
donba, holott Byrne minden erejéből kifogyva St.-Albans- 
ban néhány nap múlva sebei miatt kiadá lelkét. Halott 
vizsgálatkor bebizonyodott, hogy a történetett akadályozni 
nem lehetett, mivel a vérszomjazó harezsegédek, mint 
Homér bősei, az öklözőket csúfolódásokkal ingerlették s 
gunyénekkel egymás ellen keserítették; azon kívül pe­
dig némely gonosz emberek nagy ostorokkal futkároz- 
tak szerte, s az embereket nagy körben állva maradni 
kénszeritték, ne hogy törvényszolgákat hívjanak segítsé­
gül. Ez alatt a zsebtolvajok szorgalmasan űzék mester­
ségüket. Egyszer már Byrne kidőlve a sarampókból meg- 
akará magát adni, mivel magát további viadalra erőt­
lennek tartá, de nagy lármával kénszeriték őtet a harcz 
folytatására. — Azonban Kingstone seborvos azt bizo- 
nyitá, bogy Byrne ugyan sebei miatt halt meg, de in­
kább fájt neki szenvedett megaláztatása s ellenfelének 
gvőzedelrae, mi legtöbbet tett arra, bogy a vérnek Byrne 
fejébe tódulása által annak halála siettessék, Az esküt- 
tek hosszas tanácskozás után Bürkét és a két felekezet 
segédjeit, kik öklőzési nyelven Unpires és Referels-ek- 
nek hivatnak, agyonütés vétkében marasztalták.“

A mint látjuk a lap a boxolásról nem valami ked­
vezően ir. De ezen nem is csodálkozhatunk. Hogyan kí­
vánhatunk Magyarországban a 30-as években más hangot 
az ökölvívásról midőn még a század utolsó tizedében is 
nagyon, de nagyon kevés oly embert találunk, ki igyek­
szik e sportot megtanulni, de annál több olyant, kik e 
kitűnő sportot, melynél jobban alig edzi valami a tes­
tet, goromba, dúrva, lovagiatlan verekedésnek stb. ne­
vezik.

Nem kell azonban összevéteni a professionatusok és 
a gentlemannek boxolását. A Regélő is ily professioná- 
tus verekedésről ad hirt.

Angliában a boxolás oly népszerű, és annyira el 
van terjedve, hogy midőn az utczán két ember össze- 
vész, az emberek körülveszik őket s azok szabályos bo- 
xolással igazítják el bajukat.

A bérkocsisnak ott van ülése alatt a boxkeztyű, s 
midőn állomásoz, nem regény olvasással vagy malrno- 
zással, koczkázással tölti idejét, mint a mienk, hanem 
társával boxol; a többiek pedig körülállják és a volto­
kat számítják. Hasonlóképen a hordárok és a tengerparti 
városokban a szárazon időző matrózlegényeknek zubbo­
nya zsebében mindig ott van a pár keztyű.

Minden nagyobb városban, — Londonban csaknem 
minden nagyobb utczában — van olyan helyiség, mely­
ben minden este összejönnek egy-egy viadalra a külön­
böző foglalkozású emberek. Ezek a termek teli vannak 
mindig közönséggel. A belépő dijakból aztán a tulajdo­
nos kitűz bizonyos öszszeget s ezt a győztes kapja. Itt 
a mérkőzés 3—4 óráig is eltart, s mindaddig folyik, 
inig az egyik fél vissza nem lép, vagy össze nem rogy. 
Ezek a professionatus boxolók viadalai. Ilyet ir le az 
idézett czikk. Az orvosok időnként felszólítják az egyik­
másik felet, hogy lépjen vissza, midőn már képtelennek 
látják a harcz folytatására. Persze az ritkán engedelmes­

kedik. De az ilyen „agyondögönyőzésnek“ ritkán szokott 
komolyabb következménye lenni. Megjegyzendő, hogy a 
professionatusok ökölviadalánál az a „virtus,“ hogy mi­
nél vékonyabb keztyűket használjanak, s a keztyű csak 
igen gyöngén van kitömve. Ez is csak arra való, hogy 
egyrészt a kézbőrt védje, mely könnyen leszakadna a 
horzsoló ütéseknél,m ásrészt mert a rendőrség tiltja a 
keztyű nélkül való viaskodásokat. Ily módon aztán köny- 
nyen durva és gentlemaunhöz nem illő verekedéssé fa­
jul a box. És ezt, mint a Regélő, mi is elitéljük.

A magyar athletika uj korszaka.
Irta

Szokolay Kornél.

Érdekes és örvendetes jelenség a magyar- 
országi sportélet mezején a „Magyar Athleti- 
kai Club“ föltámadása. Igaz, hogy nem volt még 
halott, csak tetszha lo tt, de azért mindenki már 
a temetését várta. Éveken át zilált pénzügyi vi­
szonyok között, helyiség nélkül tengődve, tagjai­
nak makacs közönyével küzdve, csak a sportért 

lelkesülő, a klub hivatását helyesen fölfogó bátor kis 
csapat bízott a jövőb e n ; a többség elcsüggedve töp­
rengett néhány év szomorú tapasztalatain és. alig lá­
tott más megoldást, mint a klub föloszlását. El akarták 
ejteni a lobogót, melyet a klub éveken át sok sikerrel 
vitt előre; félbe akarták hagyni a munkát, melynek ered­
ménye az egész nemzetnek válnék javára, De a kishi- 
tüek szándéka szerencsére hajótörést szenvedett. A klub­
ban uj élet pezseg, és ismét várakozással,remény nyel 
tekinthetnek reá mindazok, kik a sport jelentőségét meg­
értik és méltányolják.

Nem szeretném, ha a sport kifejezést itt bárki is 
félreértené. Magyarországon még nagyon elterjedt bal­
hiedelem, hogy a sport egyedül a lósportot jelenti és 
igy kizárólag a gazdag, előkelő körök passzióját képez­
heti, kiknek van elég idejük és pénzük ilyen sport űzé- 
sére. Ezek nézete szerint a középosztály a nagyzás hó­
bortjába esik, ha sportról beszól, vagy sportot gyakorol. 
Mágnáskodik, firtliskedik, és mindenesetre túllépi azo­
kat a természetes határokat, melyeket társadalmi hely­
zete megjelöl. Feledik, hogy sportot űzni lehet ló és 
nagy költség nélkül i s ; feledik, hogy a sportban kell ke­
resnünk és megtalálnunk azt a testi és lelki erőt s egés- 
s.éget, mely képes gátat vetni az emberiség folytonos, 
mind rohamosabb elsatnyulásának. Az agyontanitás hová 
vezet a kontinensen, van alkalmunk bőven tapasztalni, 
mert testileg ős lelkileg egyre gyöngébb nemzedékek 
követik egymást. Az idegességében megbomló világ szo­
morú képének körvonalai rajzolódnak szeműnk elé. Ezt 
a veszedelmet nem képes elhárítani a betű; a „betű 
megöli a szellemet,“ — igy szól a régi közmondás, — a 
„betű megöli a testet“, mondhatjuk mi, mikor megdöb­
benve szemléljük a pusztítást, melyet a tulságig meg­
terhelt modern iskola visz véghez az ifjúság egéssé- 
góben.

Ama sport szükségességét hirdetem a középosztály-



iö H E R K U L E S . 1890

mák, me.y hivatva van segíteni a társadalom végzetes 
baján.

Ez az ember-sport, a testgyakorlás, a testedzés 
sportja; a test nevelésének az a rendszere, mely nem 
veri a testet lélek nélkül szűkölködő chablonok békóiba, 
mint a hozzánk beplántált német iskolatornázás; hanem 
harmonikusan edzi a testet és a lelket, mert gyönyörű­
séget szerez mind a kettőnek, erősítvén mind a kettőt, 
amikor gyakorolja amazt, és szórakoztatja emezt.

Ez a testgyakorlás angol rendszere. Ennek megho­
nosítását és gyakorlását tűzte ki maga elé célul Ester­
házy Miksa gróf, amikor megalapította a „Magyar Ath­
letikai Club“-ot. E céljának és föladatának kell lenni uj 
életre támadása után ennek a klubnak.

Téves nézetek e klubbal az előítéletek egész töm­
kelegét állították szembe. De a dolog lényegét tekintve, 
látjuk, hogy a „M. A. C.“-nak olyan föladatai vannak, 
melyek mélyen bele vágnak a nemzet életébe. Amikor 
komolyan veszi ezeket a föladatokat, akkor méltán meg­
kívánhatja a maga részére a társadalom és az illetékes 
tényezők rokoszenvét, támogatását.

A „M. A. C.“ a magyar sport történetében mara­
dandó helyet vívott ki magának már eddig is. Az ath- 
letikai sport meghonosulása Magyarországon elválaszt­
hatatlanul összeforrott a „Magyar Athletikai Club“ ne­
vével, s ez méltán tekintheti magát mindazon egyletek 
anyaegyletének, melyek az athletikai sport gyakorlását 
ismerik céljukul. A tengődés korszakát élte a klub éve­
ken át. De most ismét rálépett arra a pályára, melyen 
haladva korábban babért szerzett. Őszi nyilvános viadala 
és most megtartott házi viadala bizonyságot tesznek ar­
ról, hogy képes lesz megszaporitani ezeket a babérokat. 
Megújult férfias sportszellem lengi át a klubot; komo­
lyan folyik a munka és uj hajnal virrad föl erre az 
egyesületre, melynek hivatása, hogy a magyar természet­
hez és viszonyokhoz alkalmazva meggyökeresitse ha­
zánkban az angol athletikai sportot, melyet ő hozott 
ebbe az országba,

A klubnak uj életre támadása épen jókor történik. 
Európaszerte kezdik érezni a helyzet tarthatatlansagát. 
Mindenütt kezdődik a forrongás az eddigi iskolai rend­
szer ellen, az agy tultömése, a test tönkretétele ellen. 
Maga II. Vilmos német császár áll a mélyreható mozgalom 
élére s találó jelszóul kimondja: „Utóvégre sem lehet 
hivatása az emberiségnek, hogy szemüvegen át nézze a 
világot.“ Mert a modern iskola a szemén kezdi ki az 
embert. Hazánkban is örömmel észleljük az uj szellemet. 
Csáky Albin Gróf bátran belevágott a reform nehéz 
munkájába, s intézkedései elárulják, hogy végét járja a 
kor, mikor mindenre képesnek tartották az agyat a test 
tönkre silányitása mellett. Azonfölül a chablonos torna- 
tanitás órái szintén meg vannak számlálva. A közokta­
tásügyi miniszter terve, hogy minden iskolai év végén 
országos versenyeket rendezzen, mutatja, hogy a testi 
nevelés terén a lélekölő formalizmus helyére a szabad 
mozgás, a jellemet képző versenyzés lép. A verseny az 
athletika lelke. És mikor a versenyrendezést beleillesz­
tik a testi nevelés keretébe, ez a testedzés angol rend­
szerének, az athletikának diadalát jelenti a lélek nélkül 
dresszirozó formalizmus fölött.

Midőn ilyen fordulattal állunk szemben, a melyet 
még csak rövid idővel ezelőtt sem igen mertünk volna 
remélni, a „Magyar Athletikai Club“-ra nagy hivatás 
vár. Megküzdve a nehéz akadályokkal, behozta Magyar- 
országba az athletikát, ápolta és terjesztette, mikor senki 
sem akarta megérteni jelentőségét; most, midőn kezde­

nek megbarátkozni az athletikával, akkor a klubnak kel­
lene a mozgalom élére állnia, és szakismereteivel segít­
ségére lennie azoknak, kik az uj rendszer meghonosítá­
sán fáradoznak. Ez volna az a komoly, nagyjelentőségű 
munka, mely méltán megkoronázná a klub újjászületésé­
nek derék művét, s meggyőzne mindenk t kétségbevon- 
hatatlanul a klub föladatának jelentőségéről.

A szertornázás az iskolában.
(Képekkel.)

A testgyakorlati oktatás reformját, az oktatás ele­
venebbé, nemzetiesebbé tételét, németes tornaoktatásunk­
nak felfrissítését, most már azok a szakemberek is el­
fogadták, sőt ebben maguk is buzgóan közreműködnek, 
kik hat-hét évvel ezelőtt lapunknak éppen reformáló 
szelleméért voltak ellenségei. — Az örvendetes Pálfor- 
dulást természetesen onnan kell számítanunk, mikor 
eszméinket teljességében a közoktatási kormány is ma­
gáévá tette s megvalósítását erélyesen meg is kezdette.

Most azonban az újításoknál nem szokatlan bajtól 
a magukban helyes eszméknek tulhajtásától félünk. A 
lebontandó épületnek uj alapot adunk, de ne dobáljunk 
el minden, még hasznavehető követ, melyre ez uj épü­
letnél szükségünk lehet.

A német tornázásnak egyik része, a szertornázás 
ma már nemzetközi testgyakorlatnak vehető akármilyen 
nemzeti játékok mellett is. — Ezeknek érdekében lát­
juk szükségesnek felszólalásunkat, mert félő, hogy a 
nagy tisztogatásnál a használható szereket is kidobjuk 
a tornateremből. — Mi indítottuk meg a harczot a né­
met tornázás ellen, kötelességünk a haszontalan kasza­
bolásnak is elejét venni.

A szertornázásnak most már elismert ^hátrányai a 
következők: veszélyességük; tulhajtásukban a szív és 
tüdőre való káros hatásuk; a kis gyermekeknél csont­
ferdülések: a felsőbb osztályokban a gyenge fiukra való 
tulerőltetés; az ügyesebbeknél a mutatványos gyakorla­
tokban való erős megerőltetés; az egyéniségre kevés 
tekintettel van; az alsó végtagok kárára a kar izmait 
túlságosan fejleszti; a gyakorlatok ellenőrzésének ne­
hézségei ; általában a kedélytelenség és az okvetlen 
szükséges szigorú fegyelem.
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Kérdezhetik olvasóink, hogy ily hosszú bün-névsor 
mellett, ki válalkozhatik a szertornázás védelmére. Úgy 
de vannak enyhítő körülmények is, melyeknek meghall­
gatása előtt ne Ítéljünk. A legtöbb vádat mi magunk 
emeltük a szertornázás ellen, mikor az ellenfél ennek 
egyedül üdvözítő voltát hangoztatta az általunk sürgetett 
játékok és szabadtéri athletikai gyakorlatokkal szemben. 
Most sem tagadjuk meg elveinket, de hivatkozva lapunk 
hét éves folyamára, ma is a mellett vagyunk, hogy a 
német tornából töröltetve egészen a torna-rendgyakorla- 
tok (helyükbe a katonai rendgyakorlatok lépvén) s nagy­
részben a szabadgyakorlatok is, a játék és athletika 
mellett kevés szeren téli iskolai testgyakorlatul marad­
jon meg a szertornázás. — ügy azonban, hogy mig ed­
dig dominált az iskolai testgyakorlatban, ezután eléged­
jék meg a negyedrendű szereppel.

Az enyhítő körülmények, melyek Ítéletünket vezet­
ték a köyetkezők: -

A legtöbb vád, melylyel a szertornázást illetik, fő­
képpen a vezetőkre és a túlhajtott tornázásra vonatko­
zik. — A jó vezetés mellett elenyészik a szervezetre 
való káros hatása, a tulerőltetés.

A játékok, a gyaloglás és futás nagyobb mérvű 
gyakorlása mellett előnyössé válik a kar izmaira való 
hatása.

Kedélytelenségét ellensúlyozza, hogy a túlságosan 
csapongó elevenséget fegyelmezi. Daczára ennek a fiuk 
a jó vezetés mellett nagyon szeretik, sokan a felnőtteb­
bek közül többre becsülik a játéknál.

A szertornában, az igaz, nincs semmi oly magya­
ros vonás, mint játékainkban, de csak ezért nem lehet 
egészen elitélni.

A késő őszi, kora tavaszi és lágy téli időn a szo­
bai tornázásra lévén a tanulók kárhoztatva, itt a szer­
tornázás azért nem nélkülözhető, mert a szűk tornate­
remben játszani alig lehet. Télen meg a korcsolyázás 
magára nem elég testgyakorlat.

A szertornázás a mostani heti két órai tornázás 
mellett azért sem nélkülözhető, mert az 50—60 gyere­
ket másképe^ nem is tudnánk elfoglalni a tornateremben.

A karizmokat erősen fejlesztvén, a súlyemelésnél és 
dobásnál mulatságosabb is.

Ha az ökölvívás alkalmas volna iskolai testgyakor-1 
latul, még legjobban helyettesíthetné a kevésbbé népes 
felsőbb osztályokban a szertornázást.

Ki kell tehát mondanunk, hogy a jól vezetett szer­
tornázás, mely a szereket s gyakorlatokat jól megválo­
gatja, nem nélkülözhető sem a mai, sem a jövő iskolai 
testgyakorlatban.

A szertornázás vezetésére utasítást térszüke miatt 
most nem adhatván, röviden csak azon szerekről emléke­
zünk meg, melyek a középiskolai tornateremből ezután sem 
hiányozhatnak. Ilyen első sorban a korlát. E szer kivá- 
lóau azért ajánlható, mert a jó vezetés mellett testünk

minden izmait fejleszti. Első képünkön látható gyakor­
latokban a támaszkodó és mell izmok erősödnek. Ezen 
állásokban lábemelósekkel, hintázásokkal kötjük egybe a 
gyakorlatokat. — Természetesen kiválóan vigyázunk, 
hogy a korlát ne legyen szélesre állítva, s hogy a gya­
korlatokat ne az osztály, hanem az egyes gyermekek 
erejéhez mérten válasszuk meg.

Második ábránkon könnyebb és a legnehezebb füg­
gési gyakorlatok láthatók, a „gyertya“ és a hátsó és 
mellső mérleg. De ha az egyes helyzetekben nem ma­
radunk meg, úgy az öt helyzet az egyszerű átfordulást 
mutatja be.

A korlát veszélyességét teljesen megszüntetheti a 
jó vezetés.

Nem nélkülözhető szerek még a póznák és a köte­
lek, melyeken a kisebb gyermekek kedvvel és veszély 
nélkül mászkálhatnak. Továbbá a ló is használható jó 
szer, de még nagyobb vigyázattal, mint a korlát. A 
bak okvetlen törlendő az iskolai szerek közül.

A magas nyújtó csak a felső osztályokban használ­
ható. A gyűrűhinta szükségtelen. A létrák az alsó osz­
tályokban megmaradnak. A rohamdeszka kidobandó.

A kevesebb szeren a tornázás eredményesebb és 
veszélytelenebb is lesz.

Kívánatos volna, hogy a kormány az egyes iskolák 
számára (elemi, alsó és felső középiskolák) a tanszere­
ket megállapítsa, a pontos méreteiket, készítési módju­
kat a tanszer múzeum által közzé tétesse. Sőt a gyakor­
latokat is lehető részletesen előre Írja.

Igen sokat reményiünk az újabb reform mozgal­
maktól csak kellő körültekintéssel alkossuk meg a 
nemzeti testgyakorlati oktatást, mi most már közkeletű 
elvvé lett. De tudnunk kell, hogy ehhez legelőször e 
czélra képzett tanítók kellenek, továbbá a játéktér és a 
testgyakorlati órák számának felemelése. Minden egyéb, 
bár nagyon dicséretes’ újítás csak elodázza, vagy ideig­
lenesen foldozza a fontos és sürgős ügyet.

Porzsolt Jenő.

A korcsolyázás az iskolában.
A testi neveié reformjára kitűzött 

program mun knak ismét egy pontját bevál­
totta Csáky Albin gróf vallás- és közokta­
tásügyi miniszter. A korcsolyázás érdeké­
ben a következő rendeletet intézte vala­
mennyi állami -tanitónőképezde igazgató- 
tanácsához ; továbbá Pozsony, Sopron, Tren- 

csén, Zólyom, Szepes, Mármaros és Temes vármegye 
tanfelügyelőségéhez:

»A testi nevelés egyik legfőbb eszközének és a szellemi 
munka leghathatósabb ellensúlyozójának a szabad levegőn vég­
zett energicus, szabad testmozgás van elismerve. Ezért a játék 
a legtermészetesebb testgyakorlat, melynek ápolása mindennemű 
iskolákban egyaránt kívánatos és szükséges. Gyakorlása nem 
is ütközik nagyobb nehézségekbe ott, a hol a tanulóknak leg­
alább egy része az intézetben lakik és vagy tágasabb udvar, vagy 
külön játszó-tér áll rendelkezésre. A játék azonban viszonyaink 
között az év zordonabb részében, a szabadban nem lévén 
gyakorolható, annak' pótlására a szabadban végezhető más 
testgyakorlatot kell felkarolni. Ilyenül kínálkozik a korcsolyá­
zás, melynek jótékony hatása az egészségre és a test fejlődé­
sére általánosan el van ismerve. Noha mindennemű magasabb 
tanintézet növendékeire nézve kívánatos a korcsolyázás gya-
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korlása, mégis legszükségesebb a leányiskolák növendékeinek; 
kik részben még a tornázásban sem gyakoroltatván, télen át a 
testi nevelés minden eszközének hijjával vannak. Ezért, köze­
ledvén a tél, ezúttal különösen a korcsolyázásnak, mint testet 
edző gyakorolatnak a bennlakással egybekötött magasabb leány­
nevelőintézetekben, nevezetesen a tanitónőképezdékben és ál­
lami felsőbb leányiskolákban való meghonositására óhajtom a 
(czimed) figyelmét felhívni. Az ide mellékelt utasítás értelmében 
a korcsolyázáshoz szükséges jégpálya csekély költséggel és fá- 
zadsággal még kedvezőtlen helyi viszonyok között is könnyen 
létesíthető. Az ifjúság a korcsolyázást hamar elsajátítja s igy 
a rátanitás nem sok időt igényel, a felügyelet pedig főleg a 
czélszerü ruházatra és a meghűléstől való megóvásra szorítkoz­
zék. A budapesti állami polgári iskolai tanitónőképezdében és a 
kapcsolatos leánynevelő-intézetben a korcsolyázás ily  módon már 
nehány év óta a legjobb eredménnyel folytattatik. Ezeket (czi- 
meddel) közölvén, felhívom, hogy a mennyire a helyi viszonyok 
megengedik, ily jégpályát a felügyelete alatt álló intézetben lé­
tesítsen és a korcsolyázásnak gyakorlására nemcsak a benlakó, 
hanem a bejáró növendékeket is buzdítsa. A jégpályának leg­
feljebb 70 írtra menő költsége vagy a növendékektől szedendő 
csekély dijakból, vagy legalább részben az intézet rendes költ­
ségvetése keretében eszközölhető megtakaritásokból fedezendő. 
A jégpálya készítésére való felügyelet és a növendékeknek 
adandó, utasítás a torna tanítójának, a.korcsolyázás alatti fe­
lügyelet a neveléssel megbízott tanerők kötelessége.

Az Utasítás a jégpálya készítésére és a korcso­
lyázásnál szem előtt tartandókra nézve igy hangzik:

1. A korcsolyázáshoz szüksége? jégpálya akár udvaron, 
akár a kertben, fák és bokroktól lehetőleg mentes, vízszintesre 
egyengetett helyen létesíthető. Egy időben korcsolyázó 30—40 
növendékre legkevesebb 300—400° m területet kell számítani 
2. A jégpálya készítésének legczélszerübb módja : Az első fagy 
után, midőn a talaj legfelsőbb rétege mintegy 2 cm.-nyire meg­
fagyott. azon hátrafeté haladva, egy 3—4 mé'er hosszú dorongra 
erősített ponyvát végig huzatunk. A ponyva a dorongot egész 
hosszában befogja és mintegy 1 m.-nyi szélességben a talajt 
sepri. Egy más egyén a ponyvahuzó mellett haladva, kerti lo­
csoló segítségével a ponyvát olym értékben öntözi, hogy a földre 
folytonosan 2—3 mm.-nyi' vizréteg jusson. Ily módon az egész 
területen egyenletes, vékony jégréteg képződik. Az első jégréteg 
képződése után az eljárást ismételni keli mindaddig, mig 2—3 
cm. vastag jégkéreg keletkezett, melyen azután a korcsolyázást 
már meg lehet kezdeni. Ily módon két munkás egy napi mun­
kával a jégpályát jó fagyos időben el tudja készíteni. Azután 
csak a pálya fentarlásáról kell hasonló eljárással gondoskodni, 
egyfe öl a korcsolyázás okozta koptatás pótlása, másfelől azért, 
hogy a jégkéreg mégvastagodván, a tél vége felé beálló eny­
hébb időnek tovább ellent álljon A korcsolyázás által felkop­
tatott törmeléket, havat, locsolás előtt el kell söpörni. Miután 
a pálya nappal el van foglalva, azonfölül éjjel erősebb a fagy, 
azért czélszerü a fentartást éjjeli időben végeztelni és az egész 
munkával méltányos külön dijazás mellett az iskolai szolga­
személyzetet megbízni. Megjegyzendő még, hogy a talajnak köz. 
vetve ponyva nélkül való locsolása nem czélszerü, mivel hólya­
gos jeget szolgáltat. A ponyva locsolása egyenletes és gyors 
legyen. 3. A növendékeket főleg attól kell óvni, hogv hátra ne 
bukjanak és a korcsolyázás félbe hagyása után meg ne hülje­
nek. Az első veszélytől azzal óvhatok meg, hogy a felső test 
előre hajlásához szoktatandók. A meghűlések megakadályozása 
végett ügyelni kell arra, hogy a korcsolyázás abba hagyása 
után azonnal meleg felső ruhát és lábbelit öltsenek, vagy a 
közvetlen közelben levő meleg szobába vonuljanak s ott addig 
tartózkodjanak, mig a korcsolyázás folytán felhevült Organis­
mus rendes állapotba visszatér. Korcsolyázásnál nem szabad 
szűk ruhát, fűzőt viselni, hogy a tüdő egészséges, szabad ki­
tágulása ne akadályoztassák. Kényeztetett, a hidegben való 
testi mozgáshoz n^m szokott gyermekeknek a korcsolyázást 
csak óvatossággal, fokozatosan Jehet megengedni. Ily esetekben 
czélszerü az intézett orvos tanácsát meghallgatni

A király vadászatai.
* (Képekkel.)

A király ő felségének valamint az udvari család 
több tagjának vadászatairól e lapban gyakran közöltünk 
már leírásokat is, képeket is. Ezúttal a király ő felsé­
gének fajdkakas-vadászatát mutatjuk be sikerült képben 
és a Gödöllő környékén tartatni szokott s az idén is 
tartott lovas vadászatokról közlünk illustratiót.

A királyi család vadászatairól egy gödöllői vadász 
tollából közöljük a következőket:

Régebben, midőn még az egész királyi család együtt 
időzött itten, több időt fordított az uralkodó vidékünkön 
a nemes sportnak.

Nagy vadászatok mellett, érdekes lófuttatások is 
voltak Gödöllőn, .tikkor még királyasszonyunk is kedv­
telve száguldott telivér angol paripáján, úgy hogy meg­
bámulták világhírű angol lovasok is. Ily futtatások al­
kalmával rendesen Harasztin volt a találkozás.

Onnan indultak le a káposztás kerteken s az alsó 
malmot megkerülve, az „Ökörtelek*-re, hol az „Itató“- 
nál volt a zászló kitűzve. Mesés dolgokat mondanak 
királynénk akkori bravourjairól. Könnyedén röpült át 
lovával még a legmagasabb palánkon is, mit angol 
jockeyk is gondosan elkerültek. A király és Valéria fő- 
herczegnőaz „ Itató“-nál várták a száguldó csapatot, fehér 
kendőikkel integetve eléjök. Királynénk sokszor négy-öt 
másodperccel elébb ért célhoz, mint a többiek. Midőn 
tajtékzó lováról leszállt, megveregette azt és cukorkák­
kal kedveskedett neki.

Első díj többnyire a királyasszony lova volt, melyet 
a netaláni nyertes, (mert csak nagy ritkán esett meg, 
hogy nem maga a királyné volt az) aranyakban a ló 
árában kapott meg.

Most azonban már vége a gödöllői futtatásoknak. 
Királynénk már rég lemondott a lovaglás szenvedélyé­
ről. Gödöllő most már csak hébe-korba egy-egy parforce 
vadászat alkalmával, láthat a kastélyból lovascsapatot 
kivonulni.

A versenyekre leásott magas akadálygátakat, me­
lyek az egész határban sűrűn találhatók, az eső lassan- 
kint egészen elmossa már s magas fű nő rajtuk. Sírok­
nak hihetné az idegen. Valóban azok is; egy nemes 
szenvedély elmúltát hirdetik.

Jelenleg csak a vadászatok nyújtanak itt a király­
nak és vendégeinek szórakozást.

Alig pitymallik még, ínidőn a négyes fogat már 
viszi ő felségét cserkészni valamelyik erdőrészbe. Ren­
desen Valkára vagy pedig Szent-Királyra. Szenvedélyes 
vadász lévén, mindig jókedvvel tér vissza, ha sikeres 
volt a cserkészés. Egész élénkséggel beszélgeti el ma­
gas környezetének, hogy hány szarvast lőtt s milyen 
erőseket.

Néha vaddisznóra is kimegy a „Juharos“-ba, vagy 
pedig a „Babath“-ra. Az ilyen vadászaton szokott leg- 
izgatottabb lenni, s nagy az öröme, ha egy hatalmas 
vadkant ejthet zsákmányul.

A gödöllői vadászterületnek gazdag vaddisznóállo­
mánya van azon a két helyen. Télen át ép ugv, mint 
a többi vadat, a vaddisznókat is etetik. Ez az oka, hogy 
emberben soha sem tettek még kárt. Egy esetet hallot­
tam csak, hogy a vadkan nekiment volna az erdőőrnek, 
midőn ez a vetésből űzte ki a csordát. Az erdőőrnek 
azonban komolyabb baja nem esett; a vadkan csak meg­
kapva táskáját, a földre rántotta s vagy tiz lépésnyire 
árkon-bokron meghurcolta.

Van ezen?állományban egy büs vadkan, mely a fal-
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kából kimarva, egyedül bolyong már évek óta ezen a 
vidéken. E szánandó sorsra Ítélt vén ficzkónak félelmes 
agyarai vannak s szőre már egészen szürkére öszüK. 
Talán a meg nem érdemlett száműzésnek bújában szürkült 
meg a szegény pára. Egész valóját megszelidité a ke­
gyetlen sorscsapás.

Nem bánt senkit s elkerüli az embert messzire. 
Sokszor elvetődik egész a bessnyői kolostorig is, hol 
a nyáron egy kiránduló társaságnak volt hozzá sze­
rencséje.

Legérdekesebbek a hajtóvadászatok. Ezekre Pettera 
Hubert vadászmester, Szent Hubertusnak hű szolgája, a 
gödöllőiek közül is többeknek küld meghívásokat ő fel­
sége engedelméből.

A hajtők kora reggel nagy csoportban vonulnak a 
kijelölt erdő részbe, hová kocsikon érkezik meg nemso­
kára az egész vadásztársaság, élén a királylyal és ma- 
gasrangu vendégeivel. Midőn ki-ki elfoglalja kijelölt he­
lyét, kezdődik a hajtás.

A mint a hajtők megkezdik működésüket, minden­
felé ropog a puska. A vadászok nem győzik tölteni 
fegyvereiket, oly nagy számmal ront elő mindenfelől a 
vad. Akárhányszor megesik, hogy mig a vadász tölti a 
fegyverét, lábainál ugrik el a tapsifüles.

Vadászat után ő felsége kedélyes beszélgetősbe ere 1 
a társasággal, tudakozódva kinek-kinek a szerencséje 
felől. Majd kocsira helyezkedve, megindulnak Gödöllőre.'

A zsákmányt pedig tölgygalyakkal feldíszítve, tár­
szekereken viszik utánuk a vadászhivatalba.

Uralkodói gondok közben, egy feledhetlen sorscsa­
pás súlyától sokszor el-elbúsulva: királyunk a munká­
ban talál balzsamot s vadászati kedvtelésben szórako­
zást. De van égy harmadik is, a mi szivének jól eshetik: 
a nép igaz szeretete. Mindenütt szívből hódolnak neki, 
de sehol melegebben, mint hazánkban.

A „budapesti korcsolyázó egylet“ életéből.
(Képpel.)

Leggazdagabb és legelegánsabb korcsolya egyletünk 
városligeti mesterséges jég pályája f. é. decz. 11-én, nagy 
tavi pályája pedig decz. 17-én nyílt meg; a hévméró
5- és 8 (R) foknyi hideget mutatván, mindkét pálya 
tükre aczél keménységet ért el. Az egylet buzgó igaz­
gatója Stuller László — megszaporitott jégmesterei és 
munkásaival — éjjel nappal talpon volt és a 3000-nyi elite 
publicumot rég nem élvezett gyönyörű jégmezővel ked­
vesen lepte meg. A zene és a megszépített buffet is 
kitűnőek, ez utóbbit a városligeti nagyvendéglős vette 
á t; a honatyáktól elhóditott Horváth Ferikévé!: (A mes­
terséges jégpálya decz. 17-én, költségkimélésből egyelőre 
bezáratott.) Az „öreg pályának“ évről-évre megnagyob­
bított hatalmas jegén ez idén is két központi bekerített 
tér hagyatott ismert műkorcsolyázóink és a hatványsze- 
rtileg örvendetesen szaporodó walzer-tánczosok részére.

A főrangú világunkat sűrűn ért gyász következté­
ben közülök az idén aránylag kevesen fegják a jégspor­
tot élvezhetni; eddig a herczeg Odeschalchy, Szapáry, 
Andrássy, Zichy ős Lónyay grófi családok voltak kép­
viselve. Széchenyi Béla gróf és kedves leányai csak uj

évre jönnek fel. Edelshéim Gyulai bárónőt külön említem 
fel, mint Lónyay comtésse után legkitűnőbb walzer tán- 
czosnőt.

Ha bájos kocsolya gárdánkat névszerint akarnám 
felsorolni, úgy legkevesebb 10 bálnak szépeit kellene 
leírnom; így —- fentartván magamnak a kedves jogot 
róluk a saison alatt többször krónikázni — rövid át­
tekintésből a következő jó korcsolyázónőket említem fel:

Földváry Valéria, Balogh Amália, Elek k. a. Havas 
Ágnes, Károlyi Margit, Fülepp k. a. Klamarik nővérek, 
Egressy Margit, Alma de Dunca-Ichian, Dárday Olga, 
Friedvalszky Irma, Kállay nővérek, Herczeg Ella, Faschó 
Moys Ilona, Thán Jolán, Lechner Irma, Weber Ilona, 
Jnkey Margit, Jungfer Matild, Sztrojny nővérek, Jordán 
Irma, Párducz Erzsi, Heim Tériké, Grill Viki, Paur Jenny 
(Győrből), Gozsdu Mariska, Pucher Bella, Flórián Ka- 
ticza, Polonyi Ilonka, Ghyczy Emma, Nagy Anna, Dáni 
Vilma, Ebner Vilma, Földesy Aranka, Noyotny Paula, 
Adler nővérek, Eder Berta, Deutseh és Brüll nővérek 
Dietl k, a. Dobránszky Vilike, Dolecsko k. a. Emey 
Margit, Fürst nővérek, Karsay Zsófika, Hugmayer Ste­
fánia, Petőcz Ilona, Policzer nővérek, Táborszky Ando- 
rin kisasszonyok, Dedinszky Kálmánné, Sohner Lajosné, 
Csávolszky Lajosné, Brüllné, Szokolay Kornélné, Csatáry 
Frigyesné, Pricsardné, Dárdayné, Polonyiné, Hahoty Sán- 
dorné, Pompéryné stb.

A műkorcsolyázók csoportja is complett, Földváry 
Tibor vezérlete alatt kinn vannak Cserny Lajos. Erlich, 
Dick, Teirkauf, Darányi Kálmán, Liptav Béla, Luby 
Sándor, — kik egyleti nagy verseny rendezését fogják 
kérni a választmánytól, — részemről azt vagyok bátor 
proponálni, hogy mielőtt kérvényüket beadják, legalább 
is 15—20 versenyző résztvevését megfelelő aláírások 
ős bánatpénzek utján biztosítsák, és azonkívül a komoly 
traininget a kora reggeli órákban mielőbb kezdjék meg.

A Dr. Busbach Péter országgyűlési képviselő úr 
erélyes ős szakszerű elnöklete alatt álló derék egylet­
nek 188 9/90-ik övi működéséből örömmel közölhetem, 
hogy az 579 részvényesen kívül a rendes tagok száma 
már 2985-re emelkedett fel, úgy hogy a f. év végén 
történt beiratkozásokkal együtt jól beníi leszünk a 4000- 
ben. A választmány áll: ifj. Gróf Andrássy Gyula, Benke 
Gyula (pénztárnok), Bérezik Gyula, Dr. Hegedűs Kál­
mán, Hoffman Győző, Horvát Jenő, Jankovich István, 
Jálics Ferencz, Dr. Kresz Gáza, Lisznyay Damó Tiha­
mér, Luczenbacher Miklós, Maurer Mór (szertárnok), 
Dr. Nagy Dezső (titkár), Németh Titus, Püspöky Emil, 
Rohonczy Gedeon, Dr. Rock Géza, Stuller László (igaz­
gató és elnök helyettes), Szarvas Sándor, Dr. Vajda 
Adolf, Zsigmondy Géza, és a módosított alapszabályok 
folytán Dr. Brüll Ignácz, Darányi Kálmán, Dusóczky Ká­
roly (aligazgató), Hoffmann Sándor (ellenőr), Dr. Kiss 
János, Dr. Küffer Béla, Quentzer Henrik, Szczerbovszky 
Szaniszló és gróf Széchonyi Béla urakból. Az 1890. 
okt. 30-án megtartott rendes közgyűlésen bemutatott 
választmányi évi jelentés pénztári kimutatása szerint a 
múlt évi bevétel és kiadás 30652 frt 15 krnyi összeget, 
a vagyonmérleg 51,567 frt; az 1869/70-ik évtől az 
18 8 9/90-ik évig tartott forgalom lsedig 349,244 frtnyi 
bevételt és 334,226 frtnyi kiadást mutatott fel. Igen 
sajnálom, hogy a 21-ik egyleti év idő járási és forgalmi 
kimutatását a maga szépségében és imponáló precizi­
tásában tér hiányában ezúttal nem hozhatom; ezúttal 
csak a főrovatokat nevezem meg: korcsolya- és zene 
napok, ünnepélyek, időjárás, szelek, holdváltozás, hőmérő 
reggel 7 órakor, jégvastagság.
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Azzal végzem karácsonyi rövid közleményemet, hogy 
a fővárosi társaság Bfmfleur“-jét magában foglaló egylet 
mozgalmas életét a sokak által már oly régen óhajtott 
„costume ünnepéllyel“ lehetne ez óv végén legfényeseb­
ben betetőzni. Porzsolt Gyula.

A csónakázás hősei.
A „Neptun“ budapesti evezős-egylet győzteseinek név­

jegyzéke.
Jfj. Ádánt Károly: Nemzetközi evező verseny Bécs- 

ben 1888. junius ,23., II. oszt. négyesben. Nemzetközi 
evezőverseny Bécsben 1888. junius 24.. négyesben (ven­
dégek versenye) Országos evezőverseny Budapesten 1888. 
szept. 8., négyesben. Nemzetközi evezőverseny Bécsben 
1889. junius 10., I. oszt. négyesben. A tiszai Regatta­
szövetség evezőversenye Szegeden 1889. augusztus 17. 
négyesben.

Egyed Sándor: Országos evezőverseny Budapesten 
1888. szept. 8., négyesben.

Hoffmann J á n o s: Országos evezőverseny Buda­
pesten 1888. szept. 8. négyesben.

Kleiner Gyula: Nemzetközi evezőverseny Bécsben
1888. junius 23., II. oszt. négyesben, kormányos. Nem­
zetközi evezőverseny Bécsben 1888. junius 24., négyes­
ben (vendégek versenye), kormányos. Országos evező­
verseny Budapesten 1888. szept. 8., négyesben, kormá­
nyos. Nemzetközi evezőverseny Bécsben 1889. junius
10.. I. oszt. négyesben kormányos. A tiszai Regatta-szö­
vetség evezőversenye Szegeden 1889. aug. 17., kéteve- 
zősben.

M észáros Ferencz: Nemzetközi evezőverseny Bu­
dapesten 1885. junius 20., skiff-versenyben (vándordíj). 
Nemzetközi evezőverseny Bécsben 1888. junius 23., II. 
oszt. négyesben. Nemzetközi evezőverseny Bécsben 1888. 
junius 24., négyesben (vendégek versenye). Nemzetközi 
evezőverseny Bécsben 1889. junius 10., I. oszt. négyes­
ben. A tiszai Regatta-szövetség evezőversenye Szegeden
1889. aug. 17., kétevezősben.

Pékár G yula : Országos evezőverseny Budapesten 
1888. szept. 8., négyesben. A tiszai Regatta-szövetség 
evezőversenye Szegeden 1889. aug. 17., négyesben.

Dr. Perger F erencz : Nemzetközi evezőverseny
Bécsben 1888. junius 23., II. oszt. négyesben. Nemzet­
közi evezőverseny Bécsben 1888. junius 24., négyesben 
(vendégek versenye). Országos evezőverseny Budapesten 
1888. szept. 8., kétevezősben korm. n. Nemzetközi evező­
verseny Bécsben 1889. junius 10., I. oszt. négyesben. A 
tiszai Regatta-szövetség evezőversenye Szegeden 1889. 
aug. 17., négyesben.

Perger Ignácz: Nemzetközi evezőverseny Bécsben 
1888. junius 23., II. o»zt. négyesben. Nemzetközi evező­
verseny Bécsben 1888. junius 24., négyesben (vendégek 
versenye). Országos evezőverseny Budapesten 1888. szept.
8., kétevezősben korm. n. Nemzetközi evezőverseny Becs­
ben 1889. junius 10., I. oszt. négyesben. A tiszai Reggata- 
szövetség evezőversenye Szegeden 1889. augusztus 17., 
négyesben.

Dr. Stettner L á sz ló : Nemzetközi evezőverseny
Budapesten 1886. juniüs 12., skiff-versenyben (vándordíj). 
Országos evezőverseny Budapesten 1888. junius 18., 
skiff-versenyben. Nemzetközi evezőverseny Bécsben 1888. 
junius 23., II. oszt. skiff-versenyben. Országos evezőver­
seny Budapesten 1888. szept. 8., skiff-versenyben. Nem­
zetközi evezőverseny Budapesten 1889. junius 4., skiff-
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versenyben (vándordíj). A tiszai Regatta-szövetség evező­
versenye Szegeden 1889. aug. 17., kétevezősben. Nem­
zetközi evezőverseny Budapesten 1890. julius 5., skiff- 
versenyben (vándordíj).

A Magyar Athletikai-Club őszi nyilvános
viadala.*)

Gyönyörű, verőfónyes, meleg időben tartotta meg a 
M. A. C. okt. hó 19-ikén őszi nyilvános viadalát. A jelen­
voltak közöl megemlitendők kiválóan Berzeviczy Albert 
államtitkár és Markusovszky miniszteri tanácsos. A via­
dal szép rendben folyt le. A 12 versenyben összesen 
37-en indultuk, s minden egyes versenyben szép ered­
mények értek el. A viadal részletes lefolyása a követ­
kező volt.

I. Nagy sikverseny. (Nyiltverseny.) Táv: 3218 mtr.
2. a. mf. record 12 p.

I. Rosenthal Hugó, S. K. tagja, 11:231/5.
II. Burian Gyula, III. Kolár Nándor, M. A. C. tagjai
Kolár az első, Burian a hatodik körben kiállt. Ro

sentbal szép tempóban futott és jó k’ondiczióban szói 
eredménynyel első lett. Ezüst érmet és tisztelet dijat 
kapott.

II. Juniorok sikversenye. (Zártverseny.) Táv 100 
mt. Elsőnek bronzérem.

1. Szokoly Alajos 13 mp.
2. Treu Hugó, 3. Kolár Nándor.
III. Távolugrás. (Nyiltverseny:) Minimális táv 

570 cmt.
I. Réthy Pál, M. A. C. tagja. 616 cm,
II. Sajtos Sámuel, M. A. C. tagja. 583 cm.
III. Porteleky László, M. A. C. tagja. 572 cm.
Réthynek három ugrása közűi csak az első sikerült,

s bár keveset tránirozott, szép eredményt ért el. Győz­
tes ezüst, második bronzérmet nyert.

IV. Sikjutás. (Nyiltverseny. Eszterházy dij.) Re­
cord 11 mp.

1. Sajtos Sámuel a M. A. C. tagja. 11 Vb mP alatt.
2. Sachs Lipót a M. T. K, tagja. 3. Szokoly Alajos 

a M. A. C.
Indult még Réthy Pál, a start után elesett, óvást 

azonban nem emelt. Sajtos és Sachs közt kemény küz­
delem fejlődött ki, de a végén Sajtos 2 testhosszal le­
húzta ellenfelét s szép eredménynyel első lett, de mi­
vel a kitűzött időt el nem érte, a tiszteletdijtól elesett 
s ezüst érmet, Sachs pedig bronzérmet nyert.

*) Furcsának fog feltűnni olvasóink előtt, hogy a M. A. Q 
októberi viadaláról lapunk csak most közöl tudósitást, holott a 
budapesti napilapokba — mint ezekből is kitűnt — a »Herku­
les« küldött tudósitást. Ennek magyarázata az, hogy a napila­
pokban magán följegyzések alapján közöltünk tudósitást, a 
»Herkules«-ben azonban a h iv a ta lo s  tu d ó s i tá s t  akartuk közölni, 
melyet a Club egyik tisztviselője megigért. Ez azonban máig 
sem küldetvén be, most végre kénytelenek vagyunk mi is  egy  
magán tudósitást közölni. Szerk.
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V. Súlyemelés. (Zártverseny.) Súly 25 kgr. és 50 
kg-os vasrúd. A versenyzők kötelesek a 25 kg-os rudat 
15-ször fej főié emelni.

Győztes lett Porteleky László, ki 20-szor emelte fel 
az 50 kg-os rudat.

Ez eddig nálunk a legjobb eredmény. Tóth Endre 
14-szer, Sajtos Samuel 11-szer emelték fel. Első ezüst, 
második bronzérmet nyert.

VI. Bajnoki síkverseny. (Zártverseny.) Táv 804‘5 
m. (V2 a. mf.)7Record 2 p. 10 mp.

1. Réthy Pál 2 p. 14x/6 mp. alatt.
2. Burián Gyula 2 p. 26 mp. alatt.
3. Kolár Nándor.
Ha Réthy szorgalmasabban tränirozott volna, ma 

már okvetlen bajnokjelölt, de igy bár szépen indult az 
utolsó körnél „letört“ ; szép eredményt ért el (a M. A. 
C. eddig e tárvra legjobb) s könnyen győzött. Burián Ko- 
lárt csak az utolsó körben előzte meg vagy 50 méterrel. 
Győztes csak ezüst érmet, második bronzérmet nyert.

A VII. pontban jelzett ököl vívás, bár 3 nevező 
volt, elmaradt, de a helyett Porteleky László és Mura- 
közy Endre clubtagok közt magán match volt, melyben 
Porteleky 6 volt-tal 4 ellen leverte ellenfelét.

VIÍI. Síkverseny. (Zártverseny.) Táv 1000 mtr 
Record 3 p.

1. Pösztinger Nándor 3:23 alatt.
2 Burián Gyula, 3. Kolár Nándor,
Pöszlinger, bár jó futó, nem csinálta meg e szép 

ricordot, mert nagyon rossz conditioban volt. Két ellenfele 
abban hagyta a versenyt.

A propositiok értelmében dijak nem adattak.
IX. Gátverseny. (Nyiltverseny.) Táv 1092(3 mt. 

(I20y), 10 db. 85 cm. magas sövény gát.
I. Matkovicli Miklós, a szabadkai A. E tagja \ l lU 

mp. alatt.
II. Sajtos Sámuel a M. A. C. tagja.
III. Sachs Lipót, a M. T. K., IV. Szokoly Alajos, a 

M. A. C. V. Kolár Nándor a M. A. C. tagjai.
Sajtos és Matkovich közt kemény küzdelem fejlő­

dött ki, és Sajtos csak azért nem lett első, mert igye­
kezett a gátakat tisztán átugrani, inig Matkovich lába 
minden egyes gátban megakadt és az utolsót majd fel. 
döntötte. Az eredmény elég jó. Sajtosból kiváló gátver­
senyző válhatik.

X  Magasugrás. (Nyiltverseny.) Minimális magas­
ság 165 cm.

Kiállt Réthy Menotti a „Bpesti Torna Club“ tagja. 
Gyönyörű testtartással átugrott tisztán (a deszkát le­
vonva) 167’5 cint. s igy ezüst érmet nyert,

XI. Nagy akadályverseny. Nyiltverseny. 804x/2 m. 
(V2 a. m.) 12 akadály.

I. Réthy Pál, a M. A. C. tagja 2:39 4/'5.
II. Matkovich Miklós, az A. S. K. tagja.
III. Pösztinger Nándor, M. A. C. tagja, IV. Grün- 

wald Mór; az S. K. tagja.
Az első körben Matkovich vezetett, de Réthy csak­

hamar elébe került: mivel azonban Matkovich a fal­
akadályra ugrott, Réthy az utolsó árkot feldöntötte, 
Pösztinger és Grünwald a 2#50 m-es árokba lépvén ki­
álltak ; mind a négy versenyzőt disqualificálták, és sem 
a szép tisztelet dijat, sem az érmeket nem adták ki.

X II. Vigaszverseny. Táv 200 mt. Nevezés hely­
színén.

I. Sachs Lipót, a M. T. K. tagja 264/e mp. alatt.
II. Grünwald Mór, az S. K. tagja, III. Pösztinger 

Nándor a M. A. C. tagja.
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Sachs rögtön élre tört s erős szorítással első lett. 
A 200 mt-es vigaszversenyeken ez alkalommal már 6- 
szor vitte el a kitűzött tiszteletdijat. Az eredmény
igen jó.

Á jól sikerült viadalt a helyszínén a dijak ünnepé­
lyes kiosztása, este pedig az „Arany sas“ szállódában 
társas vacsora követte.

Magyar Testgyakorlók Köre.
„A Magyar testgyakorlók köre“ alakulásának Il-ik 

évfordulója alkalmával f. é. nov. 16-án d. u. 5 órakor 
a „Fodor“-féle vívóteremben sikerült „házi versenyt“ 
rendezett; ezt azonban megelőzte Fo or Károlynak „a 
testgyakorlásról különös tekintettel a vívásra“ czímű 
felolvasása, melylyel a rokonszenves maestro szép kö­
zönség előtt újból demonstrálta, hogy a vívás sportját 
a szellemi téren is eredménynyel cultiválja.

A házi verseny czigány zene mellett commando 
vívással kezdődött; a setét-kék monogrammokkal díszí­
tett fehér tricotinges vívó csapat a főbb vágások és vé­
déseket prim állásból dicséretes tartással és katonai 
pontosság mellett végezte. Az aestheticai díjat itt Kon­
túr Géza nyerte e l ; a Barátosi Porzsolt Gyula elnök­
lete alatt Donáth Sándor és Müller Dávid urakból 
megalakított Jury Kanitz Henriket dicsérettel tüntette ki.

A  magas ugrás versenyében — 7 vetélkedő kö­
zül — az első díjat Totis Lajos vitte el, (egyleti ezüst 
érem) a 2-ikat azonban Sax L A kőt kitűnő ugró azon­
ban a tisztán magos ugrásnál 175 cm. magossággal 
„holt versenyt“ produkált, úgy hogy a Jury kényte­
len volt a kifáradt feleket a távolmagasugrás döntő 
küzdelmére utalni, melynél az erősebb tüdejü Totis 180 
cm. távból 165 cm. magasságig ugorván szépen győzött, 
mig ellenfele csak 160 cmnyi magasságot ért el.

A súly emelés versenyénél Freund Samu győzött, 
a 30 kilós vasrudat melltől feje fölé nyugodt lassú tem­
póval 25-ször nyomván fel; 2-ik Kölber Antal 19 nyo­
mással. Freund remek fiatal erő, 38—39 cm. vastag 
félkarral, nagy jövő elé néz az athletikában.

A  „korlát“ versenynél az aesteticai dijat Kohn 
Arnold vitte el, daczára, hogy Totis Lajos athlétánkkal 
is kellett küzdenie.

Versenyen kívül két igen érdekes kard assout is 
szerencsénk volt lá tn i; az egyiknél Jablonszky és Freund 
áPottak egymással szemben, a másikban a Fővárosi v í v ó  

Club két jeles matadorja. Ez utóbbiak ellenállhatlan 
hévvel törtek egymásra, a hölgy közönségnek hű fogal­
mat adván a kard-párbaj lefolyásáról. Nem csekély de­
rültséget keltett, midőn B. ismert szerencsés párbaj ví­
vónk F. ellenfelét kétszer 1 egórzékenyebb hátsó felén 
találta, ki hangosan kiáltá a tompán zuhant tussokat. 
Frennd és Jablonszky sokkal nyugodtabban vívtak, az 
első hatalmas csapásával ellenfelét kétszer desarmirozta, 
de J. viszont villámgyors ripostjaival hatott.
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Az esti 11U órakor végződött házi versenyt az 
„Arany sas“ vendéglőben ünnepélyes banquette fejezte 
be, hol a Jury elnöke felköszöntötte a két éve sikerrel 
működő derék egyletet, mely nemcsak az athleticismus- 
nak, a főváros ifjúsága megizmositásának, de a társa­
dalmi üdvös összeolvadási processusnak is hatalmas szol­
gálatokat tett. Igen sikerült toasztokat mondottak Donátli 
Sándor alelnök a távollevő Nagybudafai Vermes Lajos 
elnökre. Kohn Arnold Donáthra és az atb ticismus 7 
vés irodalmi bajnokaira a Porzsolt testvérekre. Dick 
orvos Fodor Károlyra stb.

A gymnasium nyári tornahelyán megtartott és versenyek­
kel egybekötött torna-vizsgálat következő sorrenddel ment végbe ; 

A ) A  fe lső  u d v a rb a n .
1. F elvo n u lá s  a s  ö ssses o sz tá ly o k k a l.
2. K ig y ó m e n e t és fu tá s . ,,Ne n é s s  h á tr a ,  jö n  a  f a r k a s ‘‘ 

Játék az I. osztálylyal.
3. S za b a d -  és r e n d g y a k o r la to k ,  továbbá g y a k o r la to k  a z  

u g ró szek ré n y e k en  és b a llo n -já té k  a II. osztálylyal.
4. B o tg y a k o r la to k  és d u p le x  la b d a já té k  a III. osztálylyal.
5. G y a k o r la to k  a  tá m a s z fá n  és k ö té lu g rá s  a IV. osztálylyal.
6. B o tb irk o sá s  és k ö té lh ú zá s  az V. osztálylyal.
7. V ersen ym en et fa lá b a k o n . Versenyzők : Hausner Ignácz,

VII. o. t. Buzinkay Pál, VI. o. t. Frommayer Béla, VI. o. t. 
Grőne Lajos, VI. o. t. Demjén Jenő, V. o. t. Lakits Kálmán, V. 
o. t. Menkina János, V. o. t., Német Károly, V. o. t. Weisz 
Izsák, IV. o. t., Blahó Ede, II. o. t , — Dijat nyert H a u sn e r  
Ig n á cz . Dicséretet nyert B la h ó  Ede.

8. Isk o la -  és v e r s e n y v iv á s  tő r re l é s  k a r d d a l .  Versenyzők: 
Bangha Oszkár, VIil. o. t ,  Herverth Vilmos, VIII. o. t., Juhász 
Pál, VIII. o. t. Krencsey Géza, VIII o. t., Markstein Vilmos 
Vili. o. t., Pauchly Rezső, VIII. o. t., Kostyál Pál, VII. o. t., 
Krausz Ottó, V. o. t., Lakits Kálmán, V. o. t. — Dijat nyert 
K re n c se y  G ésa . Dicséretet nyert B a n g h a  O szk á r.

9. V a sp o r  ip a -v e r s e n y .  „Mér* 
kőztek: Bangha Oszkár, VIII.
o. t. és Toifel István III, o t. 
— Dijat nyert T oife l ] Is tv á n . 
Dicséretet nyert B a g h a  O szkár. 

B ) A z  a lsó  u d v a rb a n .  
V e r s e n y t o r n á z á s .  1. K ö ­

té lm á szá s .  Versenyeztek : Buzin­
kay Pál, VI. o. t., Freund Emil, 
VI. o. t., Popper Henrik, VI. o 
t., Adler Béla, V. o. t., Bartosie- 
vics József, V. o. t., Herz La/os, 
V. o. t., Malárik János, V. o. t., 
Jancsek István, IV. o. t., Bélák 
Vilmos, III. o. t , Wohlstein Sig- 
fried, II. o. t., Mattyasovszky Li- 
pót I. o. t. — Dijat nyert F re n n d  
E m il. Dicséretet nyertek : B a r -  
to s ie v ic s  József, F u z in k a y  P ál, 
J a n c se k  I s tv á n

2. S zú b a d u g rá s .  Versenyeztek. 
Bartosievics József, V. o. t:. La­
kits Kálmán, V. o. t., Malárik 

János, V. o. t., Matuss János, V. 
o. t., Matusovics Péter, V. o. t., 
Németh Károly, V. o. t., P etri- 
kovics Aladár, V. o. t., Szurovy 
János, V. o. t., Kmetykó Károly,
III. o. t. Dijat nyert M a tu so v ic s  
P é te r .

3. R ú d u g rá s .  Versenyeztek : 
Henzl Emil, VIII. o. t., Grőne 
Lajos, VI. o. t., Vavrovics Andor, 
VI. o. t., Malarik János, V. o. t., 
Matuss János, V. o. t., Németh 
Károly, V. o. t., Gáspár Lajos
IV. o. t., Quapil Tivadar, IV. o. 
t. — Dijat nyert G á s p á r  L%jo 
Dicséretet nyert H en zl E m il.

4. M u ta tv á n y o k  a  n y ú jtó n .  
Versenyeztek : Mattyasovszky Li- 
pót, I. o. t., Kauzál Péter, II. o.

t., Ernyey Vilmos, II. o. t., Teszelszky Antal, III. o. t., Privit- 
zer Ignácz, V. o t., Vernke Bernát, V. o. t., Pauchly Rezső,
VIII. o. t., Krencsey Géza, V ili. o. t. — Dijat nyelt P a u c h ly  
Rezső. Dicséretet n yertek : K re n c se y  G éza  és V ern k e  B e rn á t.

5. S z o b a r to r n á z á s  az összes tornaeszközökön.
6. Versenydijak kiosztása.
A dijak egyszerű, feliratos babérkoszorúk voltak. A leg­

szebb koszorút a II-dik osztály nyerte el, minthogy a rámért 
gyakorlatokat a legpontosabban végezte.

A biráló-bizottság tagjai voltak : H o rv á th  S á n d o r , gymn. 
igazgató. G isser G y u la  gymn. tornatanár, R o c h  G tyula gymn. tanár.

A tornatanitás isko­
láinkban.

E rovat alatt évek óta is­
mertetjük tanintézeteink tor- 
natanitásánák állapotát. Föl­
hívjuk a tornatanárokat e 
rovatnak gazdagítására. Ez­
úttal a nyitrai főgymnásium 
tornatanitását ismertetjük.

A tornatanitás Nyitrán.

A nyitrai r. kath. főgym- 
násiumban a testgyakorlati 
oktatás valóban mintaszerű­
nek mondható, a mennyiben 
a rendes tornán kívül más 
testgyakorlatok, igv a vívás, 
úszás és korcsolyázás is 
taníttatnak és versenyek is 
tartatnak. Kiváló érdeme ez 
Gisser Gyula tornatanárnak, 
de ft. Horváth Sándor igaz­
gatónak is, kinek nagy gondja 
van a testi nevelésre is. Hogy 
bű képét adjuk e minta-is­
kola minta-tornatanitásának, 
itt közöljük az iskolai év 
végén tartott tornavizsgálat 
leírását.

■ V’. ' . *- -i-Í.&4-
/.V' & ■ v"'

FELMÉRI LAJOS.
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Felméri Lajos.*)
(Arczképpel.)

A magyar sajtó rendkívüli tüneményként 
emlité föl, hogy a Felméri legújabb műve 
(„A neveléstudomány kézikönyve“) rövid időn 
második kiadást ért, pedig hát tudományos 
munka. Bár nem vitatható, hogy minden igazi 
jó műnek megvan a maga közönsége, mégis 
lennie kell — különösen a tudományos téren 
nagy sikereket elért munkák szerzőiben — 
valami olyan egyéni tulajdonságnak, a mely 
a konczepczióba vagy az irályba átmenve: 
különös, lebilincselő hatással van az olvasó- 
közönségre.

Hisz az egyén és produktum között el­
szakíthatatlan kapocs létezik, s ha az indi­
viduum jellemét lélektanilag ennek tetteiből 
szoktuk megítélni, miért ne lehetne az irók 
müveiből magokra az Írókra is ment embe­
rekre következtetni ? „Egyetlen művem sincs, 
a melyben magamat rajzolnám, de egyetlen 
művem sincs, a melyben ne lenne valami be­
lőlem“, mondá Goethe. Egészen természetes 
tehát, hogy egy kiváló müvet olvasva, önKény- 
telentil is kapcsolatot keresünk a munka és 
szerzője között s kiváncsijak vagyunk mentöl 
többet megtudni róla.

„A neveléstudomány kézikönyve“ diadal­
masan járta be az országot, s ime egy pár 
sor a szerzőjéről is.

F elm éri Lajos, jelenleg a kolozsvári egye­
tem tanára, 1840 szeptember 29-én született 
Székely-Udvarhelytt. Iskoláit ugyanott végezte 
és mint még igen fiatal diák nevelő lett a 
gróf Haller József családjánál. 1862 őszén 
Sárospatakra ment, hogy Erdélyi Jánost hall­
gathassa. Itt, Erdélyi ajánlatára, Szathmári 
Király Pál, akkori borsodmegyei alispán egyet­
len fiának tanítója, lön, a mely állomás az 
Erdélyi házánál való lakással és ellátással 
volt egybekapcsolva. Képzelhetni, hogy az Er­
délyivel való mindennapi érintkezés mily jó­
tékony hatással volt a fogékony ifjúra, ki -■— 
noha egy év múlva növendékével együtt Bu­
dapestre ment — a levelezést az Erdélyi ha­
láláig meg nem szakította.

Budapesten a Molnár és Ballagi kedvéért 
a prot. theol. főiskola tagja lett, de beirat­
kozott egyszersmind az egyetem bölcsészeti 
karához is. Ezeknek végeztével 1866 Őszén 
előbb Oxfordba, később pedig Edinburgba 
ment, hol a fraser filozófiai és Masson D. 
irodalmi előadásait hallgatta. 1867. tavaszán 
beutazta a skót felföldet, mely útja leírását 
külön kötetben adta ki. Azután 1867-ben a 
nyári félévre a jénai egyetemre ment, hogy 
Fischer Kunótól és Fortlangetól a filozófiát 
hallgathassa. Ez utóbbival közelebbi ismeret­
ségbe is jött. Ugyanezen év nyarán beutazta

*) Felméri Lajos a »H erku lesének  is fenn á llása  
óta m unkatársa. Nem csak lapunkban, hanem nagy  
neveléstudom ányi m unkájában is ugyanazon e lv e ­
ket hirdeti a testgyakorlati oktatás reformjára 
nézve, a m elyekért hét esztend eje  küzdünk. Szerk .
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Francziaország egy részét, Svájczot és Felső- 
Olaszországot. Az 1867—68-iki nyári félévet 
részint a heidelbergi egyetemen töltötte, hol 
Zelleit; részint Tlibingában, hol Fischer esz­
tétikai előadásait hallgatta.

Még Tlibingában léte alatt meghívták a 
sárospataki akadémiára a filozófiai rendkívüli 
tanárának. Hazajővén, előadásait az 1868—69- 
iki isk. év elején kezdette meg s ugyanazon 
év végén már rendes tanárrá választották. 
Sárospataki négy évi működése alatt a pszi­
chológia, esztétika és a pedagógia voltak kü­
lönösen kedvelt tárgyai. 1871-ben hallgatói s 
a nagy közönség hozzájárulásával egy főis­
kolai esztétikai múzeumot tervezett, a mely­
nek felállítása érdekében 1869 nyarát Bécs- 
ben töltötte ; 1870-ben pedig Olaszországba
utazott s különösen Flórencz, Róma és Nápoly 
képtárai tanulmányozásával töltötte el a ré­
szére engedélyezett bárom havi szabadságidőt.

A kolozsvári egyetem felállításakor 1872- 
ben a neveléstudomány tanárának nevezték 
ki. Azóta szaktudományának és családjának 
él. Családi életét a sors sok csapással sújtotta. 
1883-ban el veszté ritka szép tulajdonságokkal 
megáldott nejét (Török Borbálát), kivel 1873- 
ban lépett volt házasságra. Két leánya és két 
fia maradt s közülök kisebb fiát 1884-ben 
ragadta el a járvány.

Az 1879—80. isk. évben a közoktatásügyi 
miniszter megbízásából Angolországban telt 
nagyobb Utat. Ez utazás eredménye az angol 
oktatásügy leírása és jellemzése két nagy 
kötetben, a melylyel 1884-ben a Magy. Tud. 
Akadémia nagy jutalmát nyerte el.

Uj nagy munkájának befejézése után pe­
dig a közoktatásügyi miniszter támogatása 
mellett ez óv őszén hosszabb tanulmányutat 
tett Francziaországban.

Nyilvános pályáján számo's kitüntetés érte. 
így az egyetem filozófiai kara 1880-ban tisz­
teleti tudori óklevéllel ismerte el kiváló ér­
demeit. 1882-ben a közoktatásügyi miniszter 
az orsz. középisk. tanárvizsgáló bizottság el­
nökévé nevezte ki. 1885-ben pedig a tisza- 
melléki ref. tanár-egylet választá meg tiszte­
leti tagjának.

Ugyanezen évhez fűződik életének egyik 
legszebb ténye; azon munkásság t. i., a me­
lyet az EMKE megalapításában fejtett ki.

Az EMKE czéljai és feladatai mintegy ki­
egészítik az ő pedagógiai irányát és eszméit. 
Az igazi n e m ze ti nevelés zászlóvivője ő, a 
melynek elméletét gyönyörűen és maradan­
dóan fejté ki legutóbbi nagy müvében. Ezért 
nem csoda, ha úgy összeforrt az [EMKE-vel, 
a melynek megalakulása óta minden ügyében, 
mint direktóriumi tagja, részt vesz s a mely 
a f. évi dévai közgyűlésen tiszteleti tagjául 
is megválasztotta, az EMKE elnöke B eth len  
Gábor gróf saját szavai szerint azért, mert 
„legutóbbi nagy neveléstani munkája az EMKE 
emanatiójának tekinthető“.

Ezeken kívül az 1888-ban megalakalt Er­
délyi Irodalmi Társaság is őt választá meg 
egyik alelnökéül.
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Mint magán emberről legelső helyen az legyea itt 
följegyezve róla, hogy páratlanul gyöngéd és jó fiú, ki 
még élő öreg atyjáról gyermeki gyöngédséggel gondos­
kodik. Bizalmas körben a legszellemesebb társalgó, kinek 
ajkairól csak úgy sziporkáznak a jobbnál-jobb ötletek, 
anekdoták és humoros megjegyzések. Rendkívül éles 
megfigyelő tehetsége van s mint született pszichológus, 
nem is mulasztja el az élet és az egyének feltűnő sa­
játságait azonnal megjegyezn „A neveléstudomány 
kézikönyve“ tele van ilyen megfigyelésekkel. Mint 
székely ember különösen jól ismeri a székely nép ter­
mészetében rejlő humort és furfangot s bizalmas körben 
nem mindennapi élvezet erre vonatkozó históriákat hall­
gatni tőle. Alapjában véve az ő kedélye is humoros. 
1889-ben, az ismert véderővita alkalmával ő is egyike 
volt a kolozsvári népgyiilés szónokainak, s a mig Sán­
dor József és Bartha Miklós hazafias hévvel protestáltak 
a német nyelv ellen, Felméri egészségtől duzzadó hu­
morral tette tönkre a „Dienstreglement“ idegen szavak­
kal túltömött német irályát, a melyből bizony a mi fia­
ink két év alatt sem tanulhatnak meg németül!

E lótó-futó, ideges világban jó lesz még egyet meg­
jegyezni róla. A Felméri munkáinak és értekezéseinek 
sora — a költővel szólva — „egész légió“, mert szer­
zőjük rendkívül sokat dolgozik — de csak 10 hónapig. 
A két nyári hónapot minden évben úgy tölti el valame­
lyik fürdőn, hogy igazán pihen. Munka után télen kor­
csolyázik, sokat áldoz az atbletikának (a tornát nem sze­
reti) és nagyokat sétál. Tavaszszal labdázik s ő a meg­
alkotója az első labdázó társaságnak, hazáikban, a mely­
nek legelső «zabálya így hangzik: „Haragudni nem
szabad!“

íme, ezért győzi Felméri annyira a munkát s bár 
ismétlem, nagyon sokat dolgozik, tudtommmal, még sem 
„ideges“.

C serná ton i G yula.

A „Magyar Athletikai Club“
f. é. deczember 7-én „Nemzeti lovardái“ helyiségében h á z i  
via d a lt rendezett.

A műsor állott: Felvonulás. I. Közgyakorlat egy buzo­
gány nyal. II. Szertornazás. 1. csapat: korláton. Előtornász : 
Porteleky László. 2. csapat: roham deszkán. Előtornász: 
Réthy Tál. 3. csapat: labdajáték. Vezetők: a) Péterffy 
Andor, b) Metzler Jenő urak. III. Versenyfutás. IV. Iskola 
vívás karddal. V. Tömeg vívás karddal. VI. Távol ugrás 
gáttal. VII. Birkózás. VIII Ökölvívás (Box). IX. Akadály- 
verseny. X. Kard vivás-verseny. XI. Magas ugrás és XII. 
l ovas játékból.

A 46. Esterházy (sárga kék szinü) athlétának buzo­
gány és kard csapat gyakorlatai igen szép sport képet 
nyújtottak. A szertornázást a sokoldalú és herkulesi 
erejű Porteleky László, Réthy Pál, Péterffy Andor és 
Metzler Jenő vezették. A sa já tságos  versenyfutásban 
győztek: Faragó Istváu, Steidl Adolf, Porteleky László, 
Szabó Nándor és Donholfer Szilárd. A távolugrásban 
Donhoflfer, Porteleky/ A birkózásban Járó Ferencz és 
Kupka István. A kezdők ököl vívásában Nyulásy János, 
a haladókéban Tatár Péter, ki, ha több nyugalomra

teend szert, igen szép eredményt érhet el. Az akadály 
verseny első győztese: Lajtos Samu, egy hatalmas debre- 
czeni athléta, második ifj. Dáni Nándor. A kard vívás 
versenyben győzött Porteleky és Mántuanó, a magas 
ugrásban Réthy Pál és Steidl Adolf, a lovasjátékban 
Porteleky és Kuszka. Kár hogy jobb vívóink nem állot­
tak ki a kar alpont-ra és hogy a fleuret alpont egyál­
talában elmaradt, pedig Donhoflfer, gróf Vay Lajos első 
tanítványa készen állott volna a vetélkedésre.

A meglehetősen lassan rendezett és d. u. 5-től este 
majd 8 óráig eltartott háziviadalon gróf Teleky Géza 
valóságos belső titkos tanácsos, Klamarik cultus-minis- 
teri tanácsos gyönyörű lányával, gróf Károlyi László, 
a gróf Hadik testvérek, Bezerédy Viktor ministeritanácsos 
és Gerenday György, mint a Club alelnökei,'és megszám­
lálhatlak sok báli szépség voltak jelen. Házi viadal után 
az „arany fiatalság“ az „arany sasban“ itta meg a jól 
kiérdemlett áldomást.

Az uj életre kelt és Gerenday György által kitünően 
administrált Clubnak szívből kiálthatjuk: „hogy volt!“

B . P . Gy.

A „Budapest-hegyvidéki tourista-egylet“ birodalma.
(Képekkel.)

A M érő János kir. tanácsos és „svábhegyi“ polgár- 
mester elnöklete alatt álló „Budapest-hegyvidéki tourista- 
egylet birodalmát a Svábhegyet és Zugligetet mutatjuk 
itt be olvasóinknak. A deiék egyesület a lefolyt évben 
is nagyban hozzájárult működésével a budai' hegyek 
népszerűsítéséhez, az ott nyaralók szórakoztatásához s

A fogaskerekű vasút

a gyalogolás és hegymászás sport­
jának terjesztéséhez. A jövőben 
csak az egyet várjuk még az 
egyesülettől, hogy a fő v á r o s i  C 
d iákságnak a budai hegyekbe 
való gyalog k irá n d u lá sa it  a 
maga hatáskörében is előmoz­
dítsa, mert ettől a fővárosi fia­
talság egészségére és testi erő­
södésére valóban sokat lehet várni.
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Az egylet székhelyének, a Svábhegynek három csúcsa 
van, melyek közül egyik a tulajdonképeni Svábhegy, 
másik az Istenhegy, harmadik a Széchenyihegy. A szép 
ut megtevésére a legkényelmesebb közlekedési eszközök

állanak rendelkezésünkre. 
A„Fogaskerekü vasút“ állo- 
lomása Budán a Városma­
jorban van. Itt beülünk a 
vasút egyik kényelmes cou- 
péjába s számos kanyaru­
laton át hatolunk mind 
magasabbra „per ardua ad 
astra“, a budapesti „Rigi“ 
a Svábhegy felé,

Kezdetben szőlőültet­
vények között vezet az ut 
és szemeink előtt nagy­
szerű panoráma tárul fel : 
a pázsit friss zöldjéből 
nyári lakok és majorok 
emelkednek, lábaink alatt 
pedig kies szőlőhegyek ál­
tal körülvett bájos völgy 
terül el. Minél magasabbra 
emelkedünk, annál gazda-

Ut a »Fáczánc-hoz. gabb lesz a látvány szép­
ségben. A Duna is látható 

lesz, pályáját nagy darabon 
követjük szemeinkkel, mig 
végre madártávlatból meglát­
juk a pompás várost is, mely 
partjain elterül.

Mialatt ezen nagyszerű 
panoráma szemeink előtt el­
vonul, mindinkább közeledünk 
a czél felé. Végre sürü lomb­
sátor alatt hatolunk előre s 
a fűszeres növényzet balzsa­
mos illatai telíti a levegőt. 
Húsz perczig tartó élvezetes 
ut után, a fogaskerekű vasút 

A fogaskerekű a svábhegyi felső állomáson 
vasút, co u p é já b a n ^ g g /jji

l

Hogy honnan származik a,"J „Svábhegy“ elnevezése, 
arra vonatkozólag két versió van: az egyik szerint ez

A fogaskerekű vasút alsó állom ása.

elnevezés onnan ered, hogy e hegy mögött nyugatra 
levő.völgyekben német települők laknak, kiknek ősei

Württembergből jöttek. A másik magyarázat szerint e 
név a Buda visszafoglalásánál 1686-ban itt táborozó sváb 
csapatoktól veszi eredetét.

Elragadtatva a környék bája által, elhagyjuk a hegyi 
vasút coupéját. Az állomástól jobbra fordulva, első czé- 
lunk az öt perez alatt elérhető „Eötvös“-villa, honnét 
nagyszerű kilátást élvezhetünk; itt van nyáron egyletünk 
főhadiszállása. Ez azon ház, melyben Eötvös József báró, 
a nagy államférfi, bölcsész és költő, nagy művét: „A 
karthausi“-t megalkotta.

E villa előtt szép­
iával beültetett te- 
rasse terűi el, me­
lyen egész telep esi 
nosan terített aszta 
hívogat pihenésre 
üdülésre.

A terasseról éjszak 
felé tekintve, azon 
hegyhát folytatását 
látjuk, a melyen je­
lenleg vagyunk s 
melynek határa egy 
még magasabb to­
rony koronázta csúcs. 
Ez a budai hegység 
legmagasabbja, a Já- 

A D isznófő. noshegy, melyet Po­
zsonyi hegynek is 

neveznek. Rövid pihenés után elhagyjuk az Eötvös-villát 
és a Széchenyi-hegy lejtőjén haladunk előre. Egy ideig, 
mialatt mezők és rétek között vezet utunk, ki vagyunk 
téve a nap hevének. Csakhamar azonban az erdő zöldje 
mosolyog felénk; meggyorsítjuk lépteinket és egy rend­
kívül regényes erdőrészlet elé érünk. Elkülönítve az 
erdőtől, a hegy szélén óriási bikkfa áll ott magában: a 
„Normafa“ volt ez, melyről egész mondakör volt elter­
jedve. A hires fát az idén kivágták.

Kiválóan jutalmazó a nagyszerű kilátás, melyet in­
nen élvezhetünk. A merre csak tekintünk, erdő és völgy, 
hegy és síkság kellemes változásban; a környék bája 
Swvájcz legnagyszerűbb részleteivel vetélkedik; igy te­
hát a Svábhegy legújabb elnevezésének. — „Budapest 
Rigi “-je — megvan a maga jogosultsága. Az említett 
erdő, megszakítás nélkül, egészen a Jánoshegy csúcsáig tart.

Jobbra lefelé haladva, találjuk a „Disznóbőt,“ mely 
hideg vizéről hires s e forrás viz egy disznófőtől cso­
rog ki. A Disznófőtől lefelé haladva s a „Fáczán* mel­
lett elmenve, leérünk a lóvasut Zugligeti állomásáig.

A kik szeretik az erősebb kapaszkodót, jól teszik, 
ha innen indulnak ki a kirándulásra, mert attól a hídtól 
kezdve, mely mellett a „Fáczán“-hoz vezető utat egy 
festett fáczán jelzi, erősebb kapaszkodik várnak akár a 
Disznófőhőz akár egyenesen föl a Jánoshegyre.

A kik szeretik a nagyobb tourokat, azok most már 
a Svábhegytől kezdve a Zugligeten s Jánoshegyeu át 
árnyas erdei utón mehetnek a Szép Juhászáéhoz, 
Budakeszire vagy Lipótmezőre. S ez erdei utak épitése 
is a Budapest hegyvidéki turista egylet élén álló tekin­
télyes fővárosi polgároknak érdeme első sorban.
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A budapesti (budai) torna egylet f. é. deczember 6-an 
este tartotta Attila utczai csarnokában, a szokásos évi 
disztornázást. Kivált hölgykőzönség zsúfolásig töltötte 
meg a csinnal diszitett csarnokot. A notabilitások között 
láttuk hg. Lobkovitz Rezső liadtestparancznokot hadse­
gédével, dr. Darányi Ignácz orsz. képviselőt stb. Pontban 
*/4 7 órakor vonultak be a részben csúnya Jäger ingbe 
öltözött tornászok egyleti zászlójuk alatt á csarnokba s 
ezzel Zsingor Mihály művezető vezénylete alatt megköz- 
dödtek a szabad gyakorlatok fabottal. Ezek nemcsak tet- 
szetösek a szemnek, de kellemes gyakorlatok a torná­
szoknak is, amiről a közönség is meggyőződött, hogy még 
az ősz haj mellett is rugonyosan és megerőltetés nélkül 
végezhették a résztvevők a mozdulatokat. Ezután szer- 
tornázás következett 4 csapattal és pedig: az 1. csapát 
bakon, előtornász, Bély Mihály, a 2. csapat magas kor­
láton, előtornász Zsingor Árpád, e 3 csapat magasugrás, 
előtornász Stólp Ferencz, a 4-ik csanat lovon, előtornász: 
Czike Imre, mire egy külön csapat a közönség általános 
lapsai mellett az iskolatornázást mutatta be az a közben 
felállított amerikai magasnyujton. Ugyané szeren verseny­
zett 3 tornász a kitűzött dijakért egyenkint 2 ügyességi 
és egy erőgyakorlattal. A Kollár Lajos, Fest Jenő és 
Zzingor Mihály urakból álló versenybiróság a nagy ezüst­
érmet. Hollósy Jenőnek, a kis ezüst érmet pedig Piczek 
Jánosnak ítélte oda. A közönség különös tetszésével ta­
lálkozott a mintacsapattomázás a magas korláton rúgó 
deszkával. Végül versenyugrás volt, melyben az ezüst 
nagy érmet Pukv Gyula 164 cm., és a kis ezüst érmet 
Radányi Bódog 164 cm. magas ugrással nyerte el. A di­
jak ünnepélyes átadása után társasvacsora volt melyen 
komlóskeresztesi Báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter úr részt vett.

A budapesti torna Club f. évi deczember 13-án tar­
totta meg disztornázását, a Markó-utczai torna csarno­
kában. Ez ismos egylet nem sok tagból áll ugyan, de 
működő tornászairól bátran el lehet mondani, hogy ha­
zánkban mint műtornászok utólérhetlenek. Dr. Ottó mű­
vezető mellett, Fassberger József, Réthy Menotti, Szögi 
Béla, Weinwurm Dezső, Tóth László, Holló, Izer, Prachtl 
Pozdeck Gyula és a mázsákkal labdázó Schwarzmayer 
testvérek (Gyula és László), Tergovcsics és a „Néptú- 
nisták“ közül dr. Hauser Adorján, Kleiner Gyula és a 
Pergel* testvérek mind első rangú remekül megtermett 
atléta-tornászok, kik közül sokan a magos amerikai nyújtón 
az óriás forgás minden válfaját, a kézállást, sőt még a 
legmerészebb és már akrobata számba menő halál ugrá­
sokat is aestheticai szép tartással végezték.

A disztornázást a fehér trikó inges és veresőves 
csapat festői felvonúlása kezdette meg, utána szabad 
gyakorlatok és csapattornázás jött, dr. Ottó József, Dol- 
laud Ferencz és dr. Hauser Adorján vezetése mellett. A 
magos ugrás versenyben hatalmas vételkedés volt Réthy 
és Szögi között már-már holt versenyre volt kilátás, mig 
Szögi a 180 cmter magosságot átugorván, az első dijat 
elvitte; Réthy 175 emel 2-ik lett. A combinált magos 
korlát és nyújtó verseny tornázásban Veinwurm első, 
Tóth második lett; Veinwurm erő gyakorlataival excel- 
lált. Az általános ügyesség diját Fassberger József mint 
magyarország egyik legmerészebb műtornásza vitte el.

Disztornázás után Boronkai az egylet alelnöke a di

A tornareform  tárgyában a közoktatási ministeriumban 
komolyan dolgoznak. A minister közelebb leirt a közoktatási 
tanácshoz oly czélból, hogy ez mondjon véleményt, mily irány­
ban lehetne a tornatanárok qualiíicatióját emelni s e czélból 
nem volna-e czélszerü az ösztöndijás középiskolai tanárjelölte­
ket arra kényszeriteni, hogy a tornából is szerezzenek tanári 
diplomát; és nem volna-e czélszerü a tanári pályázatoknál 
előnyt biztosítani az oly tanároknak, kik a tornából is kép­
zésre vannak. Az országos közoktatási tanács már fölterjesz­
tette véleményét, melyben kifejti, hogy először teljesen jól be­
rendezett tarnatanár képző intézetet kell létesíteni s csak azu­
tán lehet szó a tornatanárok qualificatiójának emelézéről.

A to rn a ta n á ro k  é le tb iz to s ítá sa  ügyében több tornata­
nár nyílt fölszállitására több biztositó intézetben utána jártunk 
kedvezmények kieszközlése végett, Sajnálattól jelenttetjük azon­
ban, hogy kötelező ígéretet eddigelé csak egyetlen intézetneh a 
„Ncwyork biztositó in tézettnek  igazgatója Dr. Arányi Miksa 
ur) tett, ki az ügynöki százalékok elengedését helyezte kilátásra 
a tornatanároknak.

A Soproni to jn a - és tűzoltó-egylet f. hó 26-án a torna- 
csarnokban XXV. karácsonyi ünnepélyt tartja.

X. Torna ezipök  a legkitűnőbb minőségben s olcsón kap­
hatók Kajári Dezső dorottya-utezai üzletében, Hasonló képen 
kaphatók erős és meleg korsolya ezipök.

Lóversenytér Győrött. A Győrött megpendített eszme, 
hogy lóversenytért létesítsenek, már kezd alakot ölteni. Báró 
uchtritz Zsigmond a magyar lovaregylet részéröl ott járt s meg­
tekintette a versenytérül alkalmasnak látszó helyeket. Legjobb­
nak találta a Kiskút tájékának azt a részét, mely a siki-dülő 
vasút felőli rónáját alkotja. Ott a terepviszonyok is megfelelnek 
a versenypálya kívánalmainak, a mennyiben a terület általában 
sik, talaja fekete kötött homok, tehát versenypályának a lehető 
legjobb. E mellett közvetlenül a vasút szomszédságában fekszik

jakat buzdító szónoklat kíséretében osztotta ki. „Piéce 
insistence“ a bájos női közönség tapsa és vig banquette.

Jules.
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és alig pár lépésnyire a tribün szám ára em elkedett fensik kí­
nálkozik. A versenypálya elkészítéséről, a tribün felállításáról 
é s  a versenydijakról a városnak kellene gondoskodnia. Az ügy 
iránt gróf Batthyány Lajos főispán és más előkelőségek is élén  
ken érdeklődnek.

Az idei versenyévben a m agyar és osztrák versen ytéie- 
ken összesen  1008,920 forintot fizettek ki dijak fejében. Ebből 
a budapesti futtatásokra 330.930 frt jutott. A vidéki versen yte­
rek közül Sopronban 25,412 irtot, P ozsonyban 14,196 frtot o sz ­
tottak, mig a többi vidéki versenytereken a dijak összege nem  
érte el a tízezer frtot.

A béesi lóversenyek. A bécsi jockey-club  elhatározta, 
hogy a legközelebbi tavaszi m eetinget két nappal m egto ld ja ; 
ellenben a szept. 8-ki versenynap elmarad. A jövő évi lóver­
seny-idény  tehát 33 napig fog tartani.

Redukált versenyistálló . Báró Springer Gusztáv, az is ­
mert bécsi sportsm an, csakugyan m egapasztja versenyistá llóját. 
T izenn égy  lovat, köztük a »Babonác-t, gr. St. G enois vásárolt 
meg tőle. íg y  a nem rég alapított Leonora-udvar nemű m énes 
kitűnő lovakat nyer. Sportköreink örvendenek, hogy a kim us­
trált lovak nem kerültek külföldre.

Kimúlt verseny paripa, B é c s b ö l  jelentik , h o g y P éch y  
Andornak Dersffy nevű 4 év es sárga csődöre kimúlt. Dersffy a 
legjobb futólónak hírében állott, az idén hétszer  futott és három  
szór győzött. Az idén a legjelentősebb verseny, a m elyben részt- 
vett, a bécsi októberi m eetingen a »Királyné«-Handicap volt. 
Mint két éves. Dersffy kétszer győzött.

A bécsi Derby n evezéseit lezárták. Az 1892-ki Derbyre 
189 alá írás történt, tehát 9 czel több, m int a m egelőző évben  
Azok sorában, a kik legtöbbet neveztek , vannak : Apponyi An 
tál gr. (11), F estetics T ásziló  gr. (8), May V. (Ném etországból 
6). Dreher Antal (5), Springer Gusztáv b. (5) és Oppenheim  
C. b. (7).

»Koesizó-egyesület« czim en m egalakult már az a társa­
ság, m elyről több ízben tettünk em lítés t; a társaság czélja, 
hogy a főváros d íszét elegáns fogatok tartásával emeljék s ezen­
kívül négyes és kettős fogatokkal czél-versen yejret rendezzenak  
A nemzeti kaszinóban közelébb tartott ü lésen , a  m ely alkalom ­
mal B e n i c z k y Gábor elnökölt, azt is elhatározták, hogy a 
lóértékesitést szintén fö lveszik  a programmjukba s e czél e lé ­
rése  végett m egteszik a lép ések et arra nézve, hogy a ló ten yész­
tés em elésére alakult társulattól ennek telkeit átvegyék

József főherczeg fiainak vadászata. József főherczeg 
fiai, József Ágost és László főherczegek e lió 9-én Kis- 
Jenőre érkeztek. Velők volt Hanskarl ezredes hadbíró, 
Holdházi apát, Jekelfalusy Lajos honvédezredes, Libics 
Adolf a főherczegi uradalmak felügyelője, Jelencsik Vincze í 
altábornagy, Forinvák altábornagy stb. Tizedikén és 
tizenegyedikén a fiatal főherczegek vadászatot tartottak 
a facseti pusztán és a feketegyarmati erdőben. Összesen 
900 nyúl esett s 300 fáczánt meg két özet lőttek, József 
Ágost főherczeg bebizonyította, hogy kitűnő lövő. Az 
első napon száznál több nyulat lőtt. 12. és 13-ikán Bán- 
kuton volt vadászat. A fiatal főherczegeket Kisjenön, az 
a nagy rokonszenv környezte, melylyel Kisjenő József 
főherczeg iránt viseltetik.

Ezer eleven nyúl. érd ek es m egrendelést kapott a Palla- 
vicini-uradalom  Carly francia vállalkozótól. Arról van szó, hogy 
ezer eleven nyulat szá llítson  át Szegedről Francziaországba a 
Pallavicini-uradalom ból. A vállalkozó a nyulakért 5 —7 frankot 
fizet. Ez a nyúl áthonositás azért történik, mert Francziaország- 
ban tudvalevőleg kevés a n yú l és Carly üzleti czélokból sza  
poritani akarja. A nyulfogdosás a napokban kezdődik hálókkal. 
M indszent és Algyő vadászterületein kezdik meg A Pallavicini- 
uradalomban e miatt az idén nem  fognak vadászni.

V ad ak  gyorsasága. Vadász körökben fölötte eltérők a 
vélem ények arra nézve, hogy a különböző vadak futás közben 
minő sebességgel haladnak. A sebesség m eghatározására sok 
körülm ény van befolyással, a leglényegesebb föltétel azonban 
az, hogy a ki a sebességet meg akarja határozni, az elfogulat­
lanul ítéljen. Már pedig tudvalevő, hogy a ki leginkább hivatott 
a sebesség m eghatározására, a vadász, rendszerint a kelleténél

is  elfogultabb. Valaki m indam ellett fáradságot vett magának 
arra, hogy saját m egfigyelése alapján legalább m egközelítő szá ­
m ítást tegyen. Egy tisztáson, m elyet hó borított, nagy e lő szere­
tettel tanyázott szarvas, őz és nyúl. Ez a figyelő, mikor a v e ­
gyes társaság zavartalanul és mi rosszat sem  sejtve, együtt 
volt a tisztáson, elsütötte fegyverét. A vadak egytől egyig a 
lövéssel ellenkező irányba, a szom szédos erdőbe futottak. Meg­
ügyelte, hogy m elyik  vad m ennyi idő alatt ér az erdőbe s m i­
után tudta a kiindulási pont és az erdő közt levő távolságot, 
m eghatározta, hogy egy perez alatt a nyúl gyorsasága 30 m eter, 
az őzé 40, a szarvasé pedig 60 méter. A róka és a vaddisznó  
gyorsaságát m indeddig még csak m egközelítőleg sem  sikerült 
m eghatározni.

Nagy vadászatok Szent-Ivánban. Ivánban Széchenyi 
Kálmán gróf vadászterü letén  nagy hajtóvadászat volt az e hó 
2-tól 6-ig terjedő időben. Vendégek voltaK : Esterházy Pál és 
Lichtenstein Ferencz herczegek, Hartenau Sándor (a volt b o l­
gár fejedelem ), Berchtold Zsiga és Apponyi Géza grófok, P aila- 
v icin i Béla őrgróf, Pereira Henrik báró, Simon Béla és Kulha- 
nek Ferencz. Elejtelett : 4 őzbak, 49 fáczán-kakas, 27 fogoly, 
1525 nyúl, 16) tengeri nyúl, 12 drb különféle, összesen  1777 vad #

G róf Korniss Viktor szt. benedeki és szász-nyiresi erdő­
ségeiben hajtóvadászatot tartottak, m elyen a házigazdán kirü  1 
je len  voltak : b. W esselényi Miklós főispán, id b. Bornem isza  
Károly főispán, b. Jósika Andor, b. Bornem isza Albert, gr. W ass 
Jenő, gróf W ass Béla, b. Bánffy Ernő, Krémer János, b. Borne­
m isza Elem ér, b. Bornemisza Béla és Tarsoly Zoltán. A vad á­
szat az előző évek eredm ényeihez képest igen jó l sikerült és a 
vadállom ány valószínűleg  évről-évre szaporodni fog, mivel a 
gróf erdőségeiben a kártékony vadak pusztítása  rendszeres e l ­
járással történik. Az ez idei vadászatnál az esős és ködös idő­
járás dacára is 44 nyúl, 4 róka és egy császárm adár esett el a 
rövid hajtásokban A vadásznapokat a házigazda által adott 
vig vadászlakom ák is élénkítették.

N a g y  v a d á s z a t  vo lt a m últ héten Festetich Tasziló gróf­
nál Berzenczén. A vadászaton , m ely négy napig tartott, sok  
vad esett. Ott volt Sir Paget bécsi angol nagykövet, Széchenyi 
Pál gróf és Inkey István. A vadászatot a m agyar főur vendég- 
szerető kastélyában fényes lakoma követte.

Blaskovieh Miklós Kengyeli pusztáján nagy vadászat volt 
e hó e lsején . Ott voltak: Podm aniczky Géza báró, Uchritz Zsig- 
mond báró, B laskovieh Ernő és Aladár, Návay Kálmán, Fáy  
Béla. Ezenkívül több nő is m egjelent a vadászaton, am ely két 
napig tartott. 300 nyulat és 2 rókát ejtettek el. A vadászat után 
nagy vendégség volt a Blaskovieh kastélyban. E hó 9-én m eg  
H arkányi Andor kúriai birtokán volt vadászat, melyen je len  
voltak a többek közt Nerars János gróf, Kövér Lajos és Tau- 
binger. 100 nyulat lőttek.

Gróf Wenkheim Frigyes ó-kigyósi uradalmában is ta r ­
tottak a m últ csütörtökön vadászatot, m elyen W enckheim  gró­
fon kívül részt vettek W iedlan Károly, Sztraka György, Varságh 
Béla, Széchenyi Lajos stb. Három kis vonalban 180 bajtóval 

j 388 nyulat és 6 foglyot ejtettek el.
Leleményes v a d á s z . A m osonym egyei Gátán, báró Lám í- 

net Zdenko nagybirtokos terü letein , a réteket őszszel viz bo­
rítja, m elyet a Dunáról a közellevő vetésekre húzódó vadludak  
töm egesen  szoktak felkeresni. A . ez idei nagy szárazság követ­
keztében azonban, a talajvizek is apadván, ezek a rétek vízm en­
tesek maradtak és nagyobb víztükör a közelben sehol sem  volt. 
Báró Laminet, tudva, hogy a ludak legelés után szeretnek v a ­
lami nagyobb vizet felkeresni, egyik rétjét a Lajta folyóból le­
vezetett vízzel elárasztotta, ekkép gondoskodva a vadludak ké­
nyelm éről. A rét szé én náddal környezett lesh e ly e t készittetet'. 
m elyet a ludak hamar megszoktak és délelőttönként nagy tö ­
megekben szállták meg a m esterséges tavat. Ott azután egész 
kényelem ben és biztonságban érezték magukat. Ekkor kezdődőt 
a vadászattu lajdonos m ulatsága is, ki lesh e ly éb ő l bét nap a la l1 
47 vadludat lőtt.

Toponárban, gróf F e s t e t i c s Vilm osnak fogolyban é s  
nyulban gazdag som ogym egyei vadászterü letén , eredm ényes 
hajtóvadászat volt a múlt héten. Sok nyulat hajtottak fel s hogy  
annyit nem  lőttek m int tavaly, oka az, mert a hajtások alatt 
tüzet jeleztek a községben, mire a hajtők haza siettek. A v e n ­
dégek közt volt Tallián Béla főispán, gróf Draskovich, gróf 
Széchenyi Imre sat. Lőttek 470 nyulat, 60 fácánt, 30 foglyo1 
s va lam en nyit Párisba szálliták. Tavaly 660 nyulat küldtek a 
vadászterületről Párisba.
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A Magyar A th le t ik a i Club gyakorlatai. Eddig mindig 
az volt a panasz, hogy meg van a szép hely iség  czélszerű íel- 
szerés, de alig van 4 —5 tag, a ki rendesen eljár a gyakorla­
tokra. Bezzeg nem úgy van ez m ost mikor már majdnem azon  
lehetne panaszkodni, hogy annyian járnak fel, hogy e l sem  fér 
nek. Már három csapatot k ellett felállítan i, s bár a v ív ó  tagok 
jelentékeny része saját szere lvén yeit használja, a club szerel­
vényei m ind elfogynak, hogy egyik m ásiknak várnia kell, vagy  
kölcsön kérni szereket. Szóval uj e let van oda fent. A ki tavaly  
fent volt a gyakorlatokat m egtekinteni, az ha az idén m egy fel, 
könnyen azt hiheti, hogy más egylet bérelte ki a lovas egylet 
h ely iségeit. T avalya nagy terem ben esténkint nagy csend és 
sötétség  uralkodott, csak fent tornázott 5 —6 ember. Most is 
csak 6 —8-an tornásznak és vívnak fent, mert ott többen nem  
igen férnek el, de a nagy lovardában majd meg süketül az e m ­
ber a kardcsattogástól: 2 0 —30 pár v iv  egyszerre. Az athletikai 
gyakorlatokon a ló bak, korlát, ugró m ércze körül van véve, 
csapatokban távolugran k s súlyt dobnak. Háttérben vig lárma 
m ellett labdáz 10—20 athléta, körben fut, gyalogol egynéhány  
s Zsingor m űvezető alig tud rendet tartani, annyian vannak. 
A legkisebb szám  (20—25) több, m int tavval a legnagyobb volt. 
R endesen 50—60 tag van je len  a gyakorlatokon. A v ívás is 
szépen megy. E hó 7-ikén meglátogatta Halász iskoláját az olasz  
M arzo-Rossano és a fianczia Jules M ischeau és m egelégedésü­
ket fejezték ki m inden tekintetben. De a tagok sajnálatára nem  
m érhették ö ssze  kardjaikat a magyar és franczia m esteiek . 
Kár hogy az ököl vívást, e kitűnő, egész testet és izom rendszert 
igénylő és edző sportot nem űzik a tagok oly lelkesedéssel, mint 
a többi sportot. Ez évben 66 tagot vettek fel. Különösen sokan  
vannak az uj tagok közt a feloszlott »Sportkedvelők köre* tag­
jai. Ez egyesület 57 tagja közül 25-en léptek be az athléta-clubba. 
Tagjelentkezések és felvételek még folyton m indig történnek. 
Nem sokára már házi viadalt is tart a club az athléták letke- 
sedésén és jól sikerült őszi viadal szép eredm ényein felbuzdulva. 
Bárcsak sokáig igy tartana. F ia ta l  athléta.

A p é c s i a th le t ik a i  c lu b o t  sú lyos v esz te ség  érte, egyik  
alapítója s több éven át elnöke B artosságh Imre m tghalt. Bar- 
tosságh Baranyam egye főjegyzője volt, ritka m űveltséggel s ki­
váló charekterrel volt m egáldva.

Uj a t h le t ik a i  c lu b . Adán ,,Athletikai club“ alakult, célul 
lűzvén ki, m inden alkalom szerű sport gyahorlását, egészségügyi 
s tested ző  szem pontpól. Az ide ig lenes tisztikar, m ely az a lap­
szabályok m egerősítéséig fog m űködni a kővetkező ; Dr. Szar- 
vasy József elnök, dr. Burtik Győző igazgató, Dreisziger Eerezc 
titkár és pénztáros

V iv ó isk o la  K e c sk e m é te n . Röszler Gyula Kecskem éten  
vivóiskolát rendezett be, m elyben a kard- és vitör-vivást, boxo- 
lást és a gyógy-tornászatot fogja cultiválni.

A n.-beeskereki to r n a -  é s  v ivő-egylet f. hó 7 én tar­
totta Kajtár Jenő elnöklete alatt első választm ányi ülését. E lső  
sorban az egylet évi költségvetése_került tárgyalás alá. m elynek  
folyam án az eddig belépett tagok járulékai alapján az e lső évi 
bevétel 650 írtra e lő irányoztatott; ezzel szem ben a főbb kiadási 
tételek  állapíttattak meg. — Az alakuló közgyűlésen elvben  ki­
m ondott am a határozat, hogy az egylet a „Torontál“ korcso­
ly á zó  és regatta-egylet újonnan épült tornacsarnokát kívánja 
gyakorló hely iségü l m egszerezn i, ez alkalommal érvényes e l­
döntés alá került, am ennyiben a választm ány egyhangúlag m a­
gáévá tette az elnöki indítványt, hogy nevezett csarnok évi 
200 frtnyi ö sszegéit kibéreltessék. A bérleti szerződés részletes  
kidolgozásával és m egkötésével az elnök és ügyész birattak meg. 
— Ezután egy tornam ester félfogadása lön natározatilag k i­
m ondva és pedig olykép, hogy az egylet már az e lső  órán — 
m ely  még e hó folyamán fog m egtartatni — tornam esterének  
vezetése  alatt kezdhesse meg rendszeres gyakorlatait- Végül még 
vivófelszerelések  és egyébb szü k ség letek  b eszerzése  iránt in ­
tézkedett a választm ány, m elynek  figyelm e még a farsang a l­
kalm ával rendezendő első  egy leti bálra és a tavaszszal tartandó 
lapdajátékokra is kiterjedt.

A veszprémi korcsolyázó egyesület már elkészitette 
a jégpályáját Brenner Lőrinc gyártelepén s a neme- 
sport kedvelői e hó közepén megkezdették a korcso­
lyázást. — A „veszprémi korcsolyázó egyesület* közelebb 
tartotta rendes közgyűlését a városház kistermében. Ez 
slkalommal az egyesület elnökévé egyhangúlag Pongrác/ 
Jenő kir. ügyész választatott meg; alelnökké Koller Sán­
dor, ügvészszé: ds. Csete Antal, pénztárossá: Ováry 
Ferencz, titkárrá: Hegedűs János, jégmesterekké: Sza- 
latkay István és Solyomy Pista, választmányi tagokká : 
dr. Levatich Kálmán, Szili Horváth Pál, Laczkó Dezső, 
dr. Vadnay Béla, Szilágyi Gergely, Várady József, Cso- 
masz Béla, Kerényi Endre és Yéghely Kálmán.

A kolozsvári korcsolyázó egylet már idejében min­
dent megtett jégpályájának rendbehozására s a hideg 
idő beálltával akadálytalanul kezdetét vette a korcso­
lyázás.

A győri korcsolyázó egylet tisztikara az uj idényre 
következőket alakult meg. Elnök Zechmeister Károly 
polgármester; alelnök Dr. Angyal Armand főkapitány; 
tiszteletbeli jégmeder, Hets Antal mérnök; jégmesterek 
Limbek Sándor trv. jegyző és Veöreös Boldizsár városi 
aljegyző; titkár Dr. Németh Károly ügyvédjelölt; ügyész 

1 Dr. Érdős Kálmán ügyvéd, pénztáros Brujmann Samu 
kereskedő, ezenkívül 8 választmányi tag. Az egyleti jég­
pálya már megnyílt és eddig 280 tag jelentkezett. Az 
egylet által egy elkülönített ingyenes jégpálya is tarta- 
tik fenn, szegénvsorsu gyermekek részére.

A tordai korcsolyázó egylet nov. 23-án tartotta évi 
rendes közgyűlését a többek közt nagyszámú díszes hölgy- 
közönség jelenlétében S im ó  B éla  kir. tan.elügyelő elnök­
lete alatt. Az egylet múlt évi eseményeiről Borbély  
G yörgy  titkár olvasta fel jelentését, melyből látszik, hogy 
az egylet 80 taggal elég jól munkált a nemes sportszel­
lem fejlesztésén. Az anyagi tőkét kevéssel (alig 15—20 
frttal) gyarapithatta az újabb szükségletek beszel- 
zése miatt. Most már vannak az egyletnek jelvényei, 
vett sportkönyveket, szaklapokat, szerzett szánkókat a 
jégre, meghonosította az u. n. Webszky-ié\e, világitó tűz- 
oszlőpokat, melyek a nagyobb városi villanyfényt pótol­
ják esti időkben. Legfontosabb terve, egy deszkaépület 
felállítása a fő pontján, bármennyit fáradozott is, siker­
telen maradt a pénzhiány miatt. Az egyletnek ugyani > 
csak 600 frt körül van a vagyona. Közgyűlés megbízta 
az igazg választmányt, hogy jövő nyáron állítson fel egy 
ilyent 200 frtig terjedő kölcsönnel is. Közgyűlés meg­
köszönte a múlt évi tisztviselők munkásságát a közfel­
kiáltással újólag megválasztotta: elnöknek S im ó  Béla  
kir. tanfelügyelőt, alelnöknek Sá n d o r K á lm á n t, titkár­
nak Borbély G yörgyöt, pénztárosnak Fekete L a jo st, gaz­
dának C zegezi L a jo s t, választmányi tagoknak: Vetii s
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Ö dön  polgármester, S á n d o r  J á n o s  alispán, Dr. D am okos  
A v ta ln é , S tm ó  Béláné, N a g y  B a lá zs , T im b u s A lbert, 
S ch u sz te r  G yörgyné, Velits K árolyné, P o so n i A n ta l, 
D om okos A ndor, Im ecs E r z s i , és Velits B e r ta  hölgye­
ket és urakat.

A debreezen i korcso lyázó  e g y le t  a napokban tartotta 
évi tisztújító közgyűlését Ferenczy Lajos elnöklete alatt. A fel­
olvasott évi jelentés sivár képét nyújtotta az egykor oly virágzó 
ogylet mai helyzetének és anyagi viszonyainak — A közönség 
a múlt télen gyéren látogatta a kényelmes nagyerdei jégpályát. 
Mindenki a Margit fürdői jégnályára vágyott. — Az egylet szűk 
pénzügyi viszonyai nem enged ék meg. hogy a látogatottság 
élénkítésére nagyohb anyagi áldozatokkal járó hathatós intéz-' 
kedéseket tehessen. Szerfölött nyomasztólag hat az egyletre az 
a néhány ezer forintnyi adósság is, mely az uj korcsolya csar- j 
nők és jégpálya épitése folytán terheli az aktívákat. A tisztikar 
lemondása után közfelkiáltással megalakították az uj tisztikart, 
mely kevés kivétellel a régi maradt Elnök: Ferenczy Lajos, 
alelnök: Király Gyula, titkár: Dr. Tüdős János, pénztáros:
Kövy Lajos, ügvvéd Nagy Sándor, választmányi tagok : Áron 
Jenő, Bészler Lajos, Fischer Lipót, Györffy Aladár, ifj. Gyürky 
Sándor, Dalmv László, Rickl Antal, 'török Gábor. Tóth István, 
Tasmer Hugó, Kolbenhayer Kálmán, Kardos László; póttagok: 
Fábricius Géza és dr. Kemény Mór.

A „K ecskem éti korcso lyázó  e g y le t“ a tisztek, valamint 
a t a n u l ó  i f j ú s á g  r é s z é r e ,  a folyó 1890—91-ik korcso- 
lyázási évre idényjegyeket ad ki. melyek az egyleti pavilion és 
jégpálya használatára az egé'-z idénv alatt, a tagokkal egyenlő 
feltételek mellett jogosítanak. Ily idényjegyek válthatók ifj. Nyi- 
rády László egyleti pénztáros urnái.

A bajai k orcso lyázó  e g y le t  e hó 8-án tisztújító közgyű­
lést tartott, mely alkalommal megválasztattak elnökke : Bodrogi 
Gyula, alelnökké : Erdélyi Gyula, pénztárnokká : dr. Kobelrausch 
József, jegyzővé: dr. Nicolaus Béla, választmányi tagokká: 
Drescher Béla, dr. Herman Adolf, dr. Ivánovics Iván, Ruppert 
Antal Somogyi Emil, Tury Ferencz; pályafelügyelökké : Koller 
Dezső. Kosa Károly, Müller József és dr. Nicolaus Béla

A tem esv á r i  k orcso lyázó  eg y le t  f. hó 12-ikén kezdte 
meg a korcsolyázást, e njpon tűzte ki ugyants dr. F a r la g h y  
Márton nyugalm. főtörzsorvos a korcsolyázó-egylet zászlaját, 
mely minden rendű és rangú halandónak tudtára adja, hogy 
elérkezett annak a hideg portékának országa, melyért pár hete 
oly melegen dobogott sokaknak a szive. A sportoknak a legnép- 
szerübbike mindjárt az első napon szépen benépesítette s kor­
csolyázó egylet jégpályáját.

TOURIST A-SPORT.

Országos tourista-egylet alakításáról van szó a fő­
városban. A Kárpátegylet budapesti osztálya fog ilyenné 
átalakulni, ha az egylet közgyűlése nem fogadná el a 
budapesti osztálynak azt az indítványát, hogy a Kárpát­
egylet központi székhelye Budapestre tétessék át.

C 2 Ó

A „Neptun“ budapesti evezős egylet f. hó 9-ikén 
tartotta Hieronvmi Károly elnöklete alatt évi közgyűlé­
sét, melyen úgy a választmány jelentése, mint a zár­
számadások elfogadtattak Az évi jelentésből kitűnik, 
hogy az egytet a budapesti skitf versenyen a vándor­
serleget ezúttal is megnyerte és junius 10-én házi ver­
senyt rendezett. A tagok száma szaporodott, az evezések 
és megtett kilométerek száma, a korábbi évek adataival 
szemben, szintén emelkedett. Az egylet hat évi fennál­
lása óta a bécsi, szegedi és budapesti versenypályán 
összesen 15-ször nyert dijat. A közgyűlés végén megej­
tett választás eredménye a következő volt: elnök: Hie- 
ronymi Károly, alelnök: Perger Ferencz, titk á r: Stettner

S

László, művezető : Csizik Béla, szertárnok: Kleiner Gyula 
pénztárnok: Günther Károly.

A „Torontál“. nagybecskeraki csónakázó és korcso­
lyázó egylet, mintegy 5000 frtnyi költséggel kiépítette 
helyiségeit A csinos, középen emeletes épület a Bega 
partján emelkedik s egyik szárnya a hajóház, másik a 
tornacsarnok czéljainak fog szolgálni, mig középső része 
a korcsolyázó közönség számára van berendezve Az épü­
let előtt terül el a bekerített korcsolyázó pálya, a me­
lyen mintegy 2 lábnyi mély víz fog befagyasztatni. A 
megnyitás, mint lapunknak Írják, a napokban történik 
meg s kétségtelen, hogy az élénk város társadalmi éle­
tének emelésére jótékony hatással leend a díszes és ké­
nyelemmel berendezett épület, a melyhez hasonlóval 
kevés vidéki város dicsekedhetik.

A k esz th e ly i  e so n a k á zó -eg y le t  f. hó 8-án tartotta évi 
rendes beszámoló közgyűlést. A tárgysorozat értelmében Dr. 
G sa n d d y  Gusztáv elnök v sszapillantást tevén a lefolyt évad 
alatt kifejtett tevékenységére különösen kiemeli, hogy a nagyobb 
kirándulások megtarthatása czéljából tervbe vett balatonparti 
kikötők egyike a szt.-Mihálydomb alatt az egylet költségén el 
készült, egy ott előtalált földnyelv megerősítése által. Nagyobb 
kirándulások ugyan nem történtek, kisebb íársaságok azonban 
sűrűén vették igénybe az egylet csónakjait kirándulási czélokra. 
A számvizsgáló bizottság a pénztárnok által beterjesztett szá­
madásokat helyeseknek találta, miért is a közgyűlés, a pénz 
tárnoknak a fölmentvényt megadja. A pavilion építését illető 
ieg, vég-megállapodás ugyan még nem történt, de az építés te­
rületei, az építés módozatainak megállapítása céljából egy, Dei- 
ninger Imre, Schadl János, Kiss József, Hencz Antal és Ullman 
Venczel alapítókból álló bizottság küldetett ki Sparszam Pál 
alapító tag indítványára egyhangúlag elhatároztatott Festetics 
Tassiló grófhoz ő felsége által b. titkos tanácsosnak történt ki- 
neveztetése alkalmávál üdvözlő feliratnak iu'ézése.

A veloczipédezés a téli idő beálltával mondhatni 
teljesen szünetel. Egyleteink téli szoba-training-gépekkel 
még nem igen vannak ellátva, hogy a veloczipédisták 
télen is gyakorolhatnák magukat. Egyébként is úgy 
veszszük észre, hogy a veloczipédezés Magyarországon 
meglehetősen stagnál. A „Magyar Veloczipéd Club“-ot 
már ép oly kevéssé lehet összehozni, mint az „Előre 
vasparipa-egyletet“ ; a fővárosbau ma már csak az egyet­
len „budapesti kerékpár-egylet“ működik. Mint halljuk, 
a velocipédezés érdekeit szolgáló külön szaklap a „Ke­
rékpársport“ is megszűnt pártolás hiánya miatt. Remél­
jük azonban, hogy a tavaszszal ismét lendületet fog 
nyerni az a sport, melynek érdekében mi is el fogunk 
követni mindent.

LÖVÉSZET.

A lövészet a téli időben abban a tekintetben szúne 
tel, hogy lövészeink a czéllövő tábla előtt nem gyako 
rolják magukat; ellenben gyakorlattságuknak hasznát 
veszik a vadászatokon. Nem csak a vidéki, de a fővá­
rosi lövészek nagy része is vadászterületeket bérelt s 
ugyancsak pusztítja a nyulakat. A budapesti lövész 
egyesület ezenkívül a tél folyamán többször össze jön 
társas vacsorára az István főherczeg szállódában. Az 
estélyeken Érczhegyi Ferencz főlővészmester, Szávoszt 
Alplions helyettes lő vészmester s Némái Antal lövész- 
mester mindig jelen vannak.
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